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Çka është koleksioni1 (përmbarimi i borxheve)? 

 

Koleksioni është metodë e përmbylljes (shlyerjes së borxheve) së anës financiare 
të transaksioneve tregtare ndërkombëtare të produkteve dhe shërbimeve.  
Koleksioni është një akt i dërgimit të çekut, kambialit, ose cilido instrument tjetër 
financiar tek ndonjë burim i mundshëm financiar (zakonisht është ndonjë bankë) 
për pagesë.2 

Koleksioni dokumentar (Documentary collection)*, nganjëherë i referohet edhe 
koleksionit bankar (bank collection), është një metodë e pagesës ku shitësi dhe 
blerësi ndihmohen nga bankat e tyre përmes dërgimit (procesimit) të 
dokumenteve tek blerësi kundrejt pagesës ose ndonjë detyrimi tjetër, shpeshherë 
akceptit të ndonjë urdhërpagesë të mbyllur (kambial). 

Bazë për këtë formë të pagesës është që blerësi duhet të paguajë ose të pranojë 
një urdhërpagesë, para se të fitojnë kontrollin mbi dokumentet që përfaqësojnë 
mallra.3 

Hapi i parë në procedurën e koleksionit normalisht vjen pas dërgesës, kur shitësi 
është duke përgatitur dokumentet që, së bashku me udhëzimet e tyre, i dërgohen 
bankës se tyre. 

Banka kontrollon udhëzimet e shitësit dhe atë në përputhje me dokumentet e 
bashkangjitura. Ato pastaj i dërgohen bankës kolektuese të zgjedhur nga blerësi, 
së bashku me udhëzimet. 

Blerësi është këshilluar rreth koleksionit. Para pagesës/pranimit, ata kanë të 
drejtë të inspektojnë dokumentet - nëse janë të gjitha të përfshira ashtu siç janë 
rënë dakord me shitësin dhe se ato duhet për t'u përshtatur me kushtet e 
miratuara. Nëse është kështu, blerësi pritet të paguajë ose të pranojë 
urdhërpagesën dhe pastaj i merr dokumentet. 

Pagesa është transferuar te banka e shitësit dhe pas kësaj te shitësi sipas 
udhëzimeve. Në rastin e akceptimit (pranimit), kambial (urdhërpagesa e 
pranuar), në përgjithësi, mbahet në bankën kolektuese deri ne afatin e maturimit 
dhe më pas paraqitet për pagim si një ‘koleksion i pastër', sepse kjo është pa 
dokumente të tjera.  

 

                                                 
1 Collection: arkëtim – përfitim i një pagese në të holla nga shitja e një produkti a shërbimi nëpërmjet një 
dërgese bankare, çeku, kambiali, etj.  
2 Oxford Dictionary of Finance and Banking, 1997, fq. 68 
3 Anders Grath, The Handbook of International Trade Finance, Kogen Page Limited, 2008, fq. 42 – 44 
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Koleksioni paraqet edhe një formë të shërbimeve të menaxhimit të keshit (Cash 
Management Services). Po çka është “Cash Management”?  ‘Cash Management’ 
në përgjithësi mund të definohet si përdorim efiçient  i keshit përmes 
menaxhimit të koordinuar të pagesave, koleksioneve dhe balancimit të keshit, 
ndërsa objektivi është zvogëlimi i kostove, shtimi i kontrollit dhe optimalizimi i të 
ardhurave. 

Shërbimet e ‘Cash Management’ mund të jenë të kushtueshme, por zakonisht, për 
kompaninë, kostoja tejkalohet nga përfitimet: zvogëlimi i shpenzimeve, shtimi i 
përpikërisë, efiçiencës, etj.. 

Sipas definicionit që e ofrojnë rregullat e ICC (International Chamber of 
Commerce)4, koleksioni do të thotë sistemim (i brendshëm) i instruksioneve (të 
cilat duhet të respektohen) dhe i dokumenteve të pranuara, të cilat duhet të jenë 
të shoqëruara nga urdhër-koleksioni që të japin instruksione të kompletuara dhe 
precize. 

Dhoma Ndërkombëtare e Tregtisë (ICC) ka lëshuar një sërë rregullash dhe 
udhëzimesh të standardizuara, Rregullat Unike për Koleksion (Uniform Rules for 
Collection - URC 522), së bashku me një koment të veçantë (No 550) dhe një 
Udhëzues (No 561) për të minimizuar vështirësitë që bankat dhe konsumatorët e 
tyre mund të përballen në lidhje me koleksionet dokumentare përmes bankave. 

Ato përmbajnë standardet dhe definicionet e përbashkëta, rregullat për bankat, 
detyrimet dhe përgjegjësitë, udhëzimet për paraqitjen e dokumenteve dhe për 
pagesën ose pranimin (akceptimin). 

Ato gjithashtu përmbajnë udhëzime për të protestuar kambialin dhe përgjegjësitë 
e bankave pas pagesës/pranimit. 

Këto rregulla kanë qenë te azhurnuara në mënyrë sukcesive dhe tani përdoren, 
praktikisht nga të gjitha bankat ndërkombëtare, dhe shumica lokale, në botë dhe 
gjithmonë duhet t'i referohen këtyre rregullave. 

Ato mund të merren nga bankat ose direkt nga ICC (www.iccbooks.com).  

Në transaksionet financiare ndërkombëtare rol të veçantë luan besimi midis 
blerësve dhe shitësve. Në tregtinë e hapur, në të cilën shitësit tërë 
dokumentacionin e nevojshëm ju dërgojnë blerësve në mënyrë të drejtpërdrejtë, 
kërkohet shkallë e lartë e besimit nga shitësit.  

                                                 
4 Dhoma Ndërkombëtare e Tregtisë (International Chamber of Commerce) është një organizatë jo-
fitimprurëse, organizate private ndërkombëtare që punon për promovimin dhe mbështetjen e tregtisë 
globale dhe te globalizimit. Ajo shërben si një avokat i disa bizneseve botërore në ekonominë globale, në 
interes të rritjes ekonomike, krijimin e vendeve te punës dhe prosperitetit. Si një organizatë e biznesit 
global, e përbërë nga shtetet anëtare, ajo ndihmon zhvillimin e perspektives (pikëpamjes) globale mbi 
çështjet e biznesit. ICC ka qasje të drejtpërdrejtë tek qeveritë kombëtare në mbarë botën nëpërmjet 
komiteteve të saj kombëtare. 
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Shitësit në këto situata domosdoshmërisht duhet të jenë të vetëdijshëm se në 
financa tregtare vlen maksima: “dokumentet janë mallra”. Situatë e kundërt 
ngjan me pagesat paraprake, me ç’rast blerësit u dërgojnë shitësve mjetet e tyre 
financiare (fondet) dhe, si kundërshpërblim, presin që të marrin mallrat 
respektive. Koleksioni dhe krediti dokumentar (L/C) e zënë hapësirën midis 
këtyre dy ekstremeve. 

Kur në një transaksion ndërkombëtar i kemi të involvuar mallrat, ndërsa 
dokumentacioni përkatës i mundëson blerësit që të marrë (pranojë) dërgesën e 
mallrave, i gjithë ky dokumentacion do të kalojë përmes bankave të vendeve të 
eksportuesve dhe të importuesve. 

Ekzistojnë dy lloje të koleksioneve: koleksionet e pastra dhe dokumentare. 

Koleksionet të cilat nuk i involvojnë mallrat, por që konsistojnë vetëm në 
dokumentimin financiar, zakonisht në kambiale5, janë të njohura si koleksione të 
pastra. Zakonisht këto përdoren për të pasqyruar tregtinë me konto të hapura 
dhe për shërbime ndihmëse se sa për furnizime me mallra. Këto forma të 
koleksioneve janë shumë të përshtatshme për banka për shkak të thjeshtësisë së 
tyre, sepse ato nuk janë të lidhura me asnjë aspekt fizik të mallrave të tregtuara 
në tregtinë ndërkombëtare. 

Koleksionet dokumentare kërkojnë përdorimin e dokumentacionit komercial. 
Koleksioni dokumentar mund të definohet si koleksion i bankës i shumës së 
duhur të parave nga blerësi, pas dorëzimit të dokumenteve të caktuara.  

Banka vepron si administrues i besueshëm (trustee) dhe ndërmjetës midis 
eksportuesit dhe importuesit, duke prezantuar dokumentet-me urdhër të 
eksportuesit- që janë dëshmi e dorëzimit aktual të produkteve ose shërbimeve të 
pagueshme dhe, si kundërshpërblim, pranon pagesën e  shumës që i detyrohet 
ose pajiset me pranim (aksept) të kambialit. Koleksionet dokumentare mund të 
definohen edhe si shërbime që ofrohen nga bankat për shitësit në mbledhjen e 
pagesave.  

Ky shërbim zakonisht është i kryer nga banka e shitësit përmes bankës së 
blerësit, me prezantim të mëvonshëm të dokumenteve të ngarkesës – transportit 
tek blerësi në këmbim për pagesë ose për nënshkrim të dëftesës së borxhit 
(promissory note), i njëjtë me instrumentin e ashtuquajtur ‘kambial me afat 
pagimi” (time draft). 

Bankat janë të lidhura me mallrat dhe, edhe pse jo të obliguara, shpeshherë 
ndërmarrin masa për të ruajtur (mbrojtur) mallrat për interes të konsumatorëve 

 
 

                                                 
5 Bill of Exchange 
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Si kryhet koleksioni? 

Shlyerja e detyrimeve (arkëtimet) përmes koleksionit do të duhej të përcaktohej 
në kontratën midis blerësit (importuesit) dhe shitësit (eksportuesit). 

Eksportuesi (aktori parësor6) e kryen shërbimin e tij, ose i dërgon mallrat sipas 
kontratës, si dhe i jep bankës së tij (bankës remitente7) të tërë dokumentacionin e 
kërkuar, që të dërgohet jashtë për koleksion (arkëtim). Këtu janë të përshkruara 
në mënyrë precize të gjitha instruksionet e nevojshme të detajuara lidhur me 
dokumentacionin, pagesën dhe për çdo gjë tjetër që mund të kërkohet, siç mund 
të jetë: protestimi në rast mospranimit të mallit ose të mospagesës së mallit. 
Banka remitente8 dokumentacionin e dërgon deri te filiali i saj ose deri te banka 
korresponduese (banka kolektuese9), e cila gjendet aty ku gjendet marrësi, 
respektivisht kryerësi i pagesës – importuesi10.  

Ekziston një relacion – agjent i rëndësishëm midis bankës kolektuese dhe bankës 
remitente. Banka kolektuese, si agjent, duhet që t’i publikojë instruksionet më 
kryesore. Në praktikën ligjore, përgjegjësinë për të gjitha veprimet e agjentit e ka 
aktori parësor (eksportuesi). Meqenëse nuk është lehtë që të kontrollohen 
veprimet e akterëve korrespondentë, banka remitente zakonisht i këshillon 
akterët e saj kryesorë që mos të marrin përgjegjësi të cilat lidhen me neglizhencën 
e cilësdo anë, përveç stafit të tyre. 

Banka kolektuese i paraqet dokumentacionin e nevojshëm kryerësit të pagesës 
(drawee) për pagesë ose për akceptim. Nëse nuk ekziston ndonjë dokument 
financiar, për dokumentet është e zakonshme që të realizohen kundrejt pagesës 
(D/P)11. Pra, dokumentet kundrejt pagesës janë kusht pagese në një kontratë 
tregtare ndërkombëtare, e vënë zakonisht nga një bankë korresponduese e 
bankës së eksportuesit, sipas së cilës dhënia e dokumenteve përfaqësues të 
mallrave në udhëtim realizohet vetëm kundrejt pagesës (nga ana e importuesit ) 
të shumës në titull detyrim (p.sh. në kambial)12.  

Marrëveshja sipas koleksionit dokumentar, në të cilin një eksportues udhëzon 
bankën remitente për të dorëzuar dokumentet e anijeve dhe dokumentet në 
emër) tek importuesi vetëm nëse importuesi plotësisht paguan kambialin apo 
dëftesëpagesën.13 Ndryshe quhet edhe para në kesh kundrejt dokumenteve. 

Banka prezantuese (remitente) mund të shkarkohet (lirohet) nga dokumentet në 
të njëjtën kohë vetëm kur kemi pagesë të menjëhershme. 

                                                 
6 Principal 
7 Remitting Bank 
8 Banka që kryen dërgimin e pagesës së mallit (shumë të hollash për të shlyer një detyrim, etj.). 
9 Collecting Bank 
10 Drawee 
11 Documents against Payment 
12 Ilir Hoti, “Fjalor Enciklopedik”, fq. 499. 
13 Documents against payment (D/P) 
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Në praktikë, blerësit shpesh do t’i shtyjnë pagesat dhe kështu edhe pranimin e 
dokumenteve derisa mallrat të arrijnë. Për t’ju shmangur vonesave të tilla, 
udhëzimi i koleksionit duhet të përcaktojë periudhën e saktë të kohës brenda së 
cilës çdo veprim duhet të merret nga tërheqës i parave- drawee (URC Neni. 5b). 

Marrëveshja sipas koleksionit dokumentar, në të cilin një eksportues udhëzon 
bankën remitente (prezantuese) për të dorëzuar dokumentet e anijes dhe 
dokumentet në emër) tek importuesi vetëm nëse importuesi pranon kambialin 
shoqërues apo dëftesëpagesën duke nënshkruar atë14. 

Banka prezantuese (remitente) mund të shkarkohet (lirohet) nga dokumentet në 
të njëjtën kohë vetëm kur kemi pranim të kambialit nga importuesi, p.sh. në një 
datë prej 180 ditësh pasi që mallrat janë dërguar. 

Importuesi mallin e ka në posedim para se t’jetë bërë pagesa. 

Avantazhi i kësaj është se ai mund t’i ri-shesë mallrat menjëherë, duke rritur 
fondet e nevojshme për të paguar dëftesëpagesën (kambialin) në datën e duhur.  

Banka prezantuese (remitente) mund të shkarkohet (lirohet) nga dokumentet në 
të njëjtën kohë vetëm kur importuesi prezanton një letër-premtuese (a letter of 
undertaking),15 formulimin e së cilës e bënë banka remitente ose importuesi. 

Me nënshkrimin letër-premtimit, importuesi merr përsipër të paguajë shumën e 
mbledhur në një datë të veçantë. 

Për zbatimin ligjor të një letre të tillë premtuese, është e domosdoshme që kjo të 
jetë e qartë dhe pa dykuptimësi. 

Ashtu sikurse te koleksioni dokumentar kundrejt pranimit, eksportuesi i jep 
importuesit një periudhë të kredisë.  

Letër-premtimi nuk është i mbuluar nga legjislacioni që rregullon kambialet. 

Nëse kambiali është i pagueshëm me afat16, ekzistojnë dy alternativa të 
mundshme: 

 Shumë kambiale termine janë dokumente që realizohen kundrejt pranimit të 
detyrimit të shumës për pagesë të shënuar në titull detyrim (D/A)17. Kur 
kambiali është i “akceptuar” nga kryerësi i pagesës (drawee), 
dokumentacioni komercial do t’i dorëzohet atij, ndërsa letërpagesa e pranuar 
do të mbahet (ruhet) nga banka kolektuese (veç nëse është këshilluar 
ndryshe nga banka remitente që t’ia kthejë këtë asaj). Paguesi (kryerësi) i 

                                                 
14 Documents against Acceptance (D/A) 
15 Documents against a letter of undertaking 
16 Term Sight Bill 
17 Documents against Acceptance (D/A) 
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pagesës do ta marrë dërgesën e mallrave dhe do të paguajë “akceptimin” 
atëherë kur duhet të paguajë (sipas kontratës). 

 Në disa raste kambialet termine18 do të jenë në bazë të “akceptit D/P). Në 
këtë rast kryerësi i pagesës duhet ta akceptojë kambialin, por nuk do t’i ipen 
dokumentet komerciale deri sa kambiali bëhet tamam dhe është i 
pagueshëm. Kjo edhe mund të duket jofer për paguesin e kambialit, por në 
praktikë mund të jetë e përshtatshme kur kemi të bëjmë me lundrime të 
gjata dhe kur dokumentet arrijnë në bankën kolektuese disa ditë, madje 
edhe disa javë më herët se sa që arrin malli. Kambialet termine janë të 
parapara që të mbulojnë periudhën (kohën) e vonesës deri në arritjen e 
mallrave. 

 
Palët dhe procedurat në Koleksion 
 
 
                                                              Dokumentet +  
                                                          urdhri për koleksion            
                                                              
                                                                   Pagesat 
 
 
Urdhër për                     Pagesa                                  Pagesat                        Dokumentet 
e koleksion                                                                   e pranuara                     e 
prezantuara dokumentar 
 
 
      

    Mallrat   
 
 
 
 
 
Kontrata komerciale 
 

Nga aspekti ligjor, kambialet termine të akceptuara janë instrumente të 
detyrueshme, prandaj nëse cilido pranues i detyrimi (borxhit)19 nuk do të paguajë 
në kohën e duhur, ai do të hidhet në gjyq. Koha e lejuar për protestim ligjor është 
e ndryshme, varësisht prej shteteve. Në përgjithësi, termet D/P përfshijnë (lënë 
të kuptojnë) elementin e kujdesit (maturisë), ndërsa D/A elementin e besimit. Do 
të ishte jo e zakonshme që ipen termet D/A një importuesi relativisht i panjohur 
për eksportuesin. Kur banak kolektuese paguhet nga paguesi i pagesës (drawee), 

                                                 
18 Term Bills 

 
Banka remitente 
(Remitting Bank) 

 
Banka kolektuese 
(Collecting Bank) 

 
Aktori kryesor  

Shitësi/Eksportuesi 

 
Paguesi (Drawee) 
Blerësi/Importuesi 
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fondet (të ardhurat) i dërgohen bankës remitente në pajtim me instruksionet e 
fundit. Rendi i ngjarjes në koleksion është i përmbledhur në diagramin në vijim. 

 

Përgjegjësitë në Koleksion 

 

Në procesin e arkëtimit (koleksionit) paraqiten shumë palë, të cilat kanë 
përgjegjësi të caktuara, të cilat duhet që në mënyrë të duhur të shpërndahen, nëse 
duam që koleksioni të kryhet në mënyrë efektive. Në shumë vende, palët në 
transaksione financiare ndërkombëtare procedojnë sipas International Chamber 
of Commerce (ICC), ndërsa janë të njohura si Uniform Rules for Collections 
(URCs)20.  

Në pajtim me ICC, këto rregulla zbatohen në 138 vende në tregtinë 
ndërkombëtare (nga të cilat, në 80 prej tyre zbatohen vetëm nga bankat e 
mëdha).  

Rregullat aktuale janë ato ët cilat janë të publikuara në “ICC Publication No. 
522”, e cila i definon këto përgjegjësi dhe mënyrat në të cilat koleksioni mund të 
kryhet dhe gati çdo urdhër-koleksion i bankave do të përmbajë fjalët siç janë: 
“Subject to URC-ICC No.522”. 

Këto instruksione përfshijnë: 

Aktorin kryesor (Eksportuesin): 

 Të udhëzojë qartë bankën remitente; të japë instruksione shtesë me shpejtësi 
dhe përpikëri nëse kërkohet prej saj. 

 Të parashtrojë në rregull dokumentacionin e kërkuar. 

Banka remitente: 

 Të merret me dokumentacion shpejtë dhe në mënyrë të përshtatshme – nëse 
mallrat arrijnë para dokumentacionit, problemet mund të shtohen; 

 Të kontrollojë nëse instruksionet e aktorit kryesor (eksportuesit) mund të 
zbatohen; 

 Të udhëzojë qartë bankën kolektuese (arkëtuese). 

Banka kolektuese: 

                                                                                                                                                 
19 Acceptor 
20 International Chamber of Commerce rules on the handling of documentary and clean collections.   
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 Të zbatojë më shumë instruksionet e bankës remitente se sa të paguesit 
(drawee), i cili mund të ketë konsumator; 

 Ta mbajë bankën remitente të informuar për të gjitha zhvillimet relevante; 

Paguesi (Importuesi): 

 Të paguajë, ose të pranojë dhe të paguajë. 

 

Rreziqet dhe avantazhet e Koleksionit 

 

Rreziqet e koleksionit nga të dyja palët, eksportuesi dhe importuesi, mënyrat e 
zvogëlimit të këtyre rreziqeve, si dhe avantazhet janë të përmbledhura në tabelat 
në vijim. 
 
Rreziku për aktorin kryesor (principalin)  

 
Rreziku 

 
Lehtësimi (zbutja) 

 
Blerësi mund t’i mos i plotësojë zotimet 
e veta për shkak të mosakceptimit ose 
të mospagesës 

Merren parasysh instruksionet 
fillestare për të protestuar në rast të 
ndodhjes së kësaj  

Rreziku vendor (country risk) – fondet 
mund mbahen (bllokohen) nga 
kontrolli i valutave të jashtme 

1. Siguracioni i kreditit 
2. Përfshin klauzolën në kambial për 

normën e interesit në rast të 
pagesës së vonuar 

Vonesa në pagesë për shkak se mallrat 
kërkojnë kohë deri sa të arrijnë në 
destinacion 

Merren parasysh mundësitë e bartjes 
me aeroplan mallrash (airfreight) 

Shpenzime të ri-dërgimit 
(ritransportimit), nëse mallrat nuk 
nisen 

Kontroll i gjendjes së blerësit 

Ekspozim ndaj valutave të jashtme 
(ndryshim i kursit të këmbimit) 

Mbrojtje e transaksionit në valutë të 
jashtme, ose faturim në valutë vendore 
(own currency)(me rrezik që do të 
jeshë më pak kompetitiv  

Vështirësi në rrjedhën e keshit për 
shkak të mënyrave të koleksionit 

Kambial financimi (dokument 
përfaqësues i huasë) me 
paradhënie/negocim 

Nuk është aq i sigurtë sa është krediti 
dokumentar 

S’ka asgjë (aq të sigurtë)! Ky është 
realitet në etë 
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Avantazhet për aktorin kryesor (principalin) 

 
Mbajtja e kontrollit të mallrave deri sa të kryhet pagesa ose akceptimi nga 
paguesi i detyrimit (drawee) 
Mund të marrë hua nga banka e tij me përshpejtimin e proceduarave tashmë të 
njohura 
Më pak i shtrenjtë se sa krediti dokumentar 
 
 
Rreziku për paguesin e detyrimit 

 
Rreziku 

 

 
Lehtësimi (zbutja) 

Mallrat nuk kanë arritur ose janë të 
dëmtuara 

E merrë policë siguracionin 

Ekspozim ndaj kursit të këmbimit të 
valutave 

Mbrojtje ndaj ekspozimit ndaj 
ndryshimi të kursit të këmbimit të 
valutave të jashtme, ose faturim në 
valutë vendore (own currency) 

Mungesë e financave që të nisë 
koleksionin para se fillimit të shitjes 

Aranzhimi i financave të siguruara 
përmes koleksionit 
 

 
 
 
 

 
Avantazhet për paguesin e detyrimit 

 
Mund edhe të mos paguajë/akceptojë deri sa të arrijnë mallrat 
Në mënyrë të konsiderueshme është më lirë se sa kreditë dokumentare 
S’ka detyrime të mundshme (të ardhshme) – s’ka detyrime deri sa nuk vjen malli 
Nëse në terme D/A mund të shetë mallrat në mënyrë që të përdor të ardhurat nga 
shitja që të shlyejë akceptet (detyrimet) që duhet t’i paguajë.  
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Urdhër-koleksioni (Collection order) 

Me qëllim që koleksioni të kryhet më lehtë, që të dyja bankat, banka remitente 
dhe ajo kolektuese, duhet të marrin “instruksione të plota dhe të sakta”. Por, kjo 
në asnjë mënyrë nuk është gjithmonë kështu. Prandaj, shumë banka 
eksportuesve u ofrojnë Urdhëra gjithëpërfshirëse për koleksion, të printuara në 
mënyrë të veçantë.  

Një formë e kopjes kompletohet nga eksportuesi dhe i dërgohet bankës 
remitente, e cila kontrollon nëse dokumentet e listuara në këtë formë të urdhërit 
janë të gjitha. Kjo pastaj i dërgohet me dokumente bankës kolektuese. 

Termet që përdoren në koleksion-urdhër janë siç vijon: 

 Consignee21: Paguesi i detyrimit (në kambial) 

 Fate dates22:  “Fati-kësmeti” është bërja e pyetjeve rreth gjendjes së koleksionit, 
p.sh. a kanë arritur mallrat, a është akceptuar kambiali? Fate dates gjithashtu 
mund t’i referohen shprehjes: “këshillë për të ardhmen23”. 

 To24: Banka remitente. 
 In case of need refer to25: Zakonisht ky është agjenti i shitësit (eksportuesit) në 

vendin importues; d.m.th. personi që e bën shitjen. Mundësitë e “case of need” 
duhet gjithashtu të përcaktohen. 

 Bill of exchange26: Janë të shtuara klauzola të veçanta në kambial, kryesisht që të 
sigurojë atë se akterët kryesorë marrin vlerën e plotë nominale. 

                                                 
21 Marrësi (blerësi) ose pritësi i dërgesës 
22 Ditët e paracaktuara (kësmeti) 
23 “Advice of fate” 
24 Për (kur dërgohet diçka) 
25 Në rast nevoje drejtoju te 
26 Kambiali 



 12 

Koleksionet e paakceptuara dhe të papaguara 

Nëse koleksioni është i paakceptuar ose i papaguar, banka kolektuese duhet që ta 
informojë bankën remitente (bankën që kryen dërgesën e shlyerjes së një 
detyrimi) dhe, nëse është e domosdoshme, të pyesë për instruksione shtesë.  

Banka pastaj duhet që të bëjë (jap) instruksione në urdhër-koleksionin dhe  

instruksione të tjera pasuese, duke e përqendruar vëmendjen në këto gjëra: 

 Protestimin (protesting). Ky është një akt ligjor i cili tregon se kambiali ka 
qenë i prezantuar, por është refuzuar. Zakonisht ekziston një limit i ngushtë 
kohor për këtë. 

 Magazinimin dhe sigurimin e mallrave (storing and insuring the goods). 

 Peshimin e “rasteve kur ke nevojë” (advising the “case of need”). 

 
 
Dokumentet në Koleksionin dokumentar 
 
 
Është shumë e rëndësishme të theksojmë atë se dokumentet e koleksionit 
dokumentar janë të specifikuara në terme të pagesës me qëllim të shmangies së 
kundërshtimeve (hedhjes poshtë) të mëvonshme të blerësit, të cilat vetëm se 
mund të vonojnë procedurën e koleksionit. 
Dokumentet më të shpeshta që përdoren në koleksionin dokumentar janë: 
 Kambiali, i emetuar në të parë, ose si kambial i afatizuar27 (afatshkurtër); 
 Fatura, nganjëherë edhe faturë e ndarë konsulare; 
  Specifikacionet dhe listën e ndarë të paketimit dhe të peshës; 
 Dokumente relevante të transportit; 
 Certifikatën e origjinës; 
 Certifikata të tjera, siç është testi shëndetësor (halth test) ose certifikata e 

perfomancës (performance certificates); 
 Certifikatën e inspeksionit, verifikimin e kualitetit ose të kuantitetit të 

mallrave; 
 Dokumentet e sigurimeve, etj.. 

  
  
 

                                                 
27 Term bill (usance bill): koha e lejuar për pagesë e kambialit të jashtëm afatshkurtër. Kjo dallon sipas 
vendeve, por zakonisht është 60 ditë, sipas Oxford Dictionary of Finance and Banking, fq. 366. 
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Çka është negocimi28? 

 

Koleksionet sigurojnë atë që blerësit nuk do t’i kenë në posedim mallrat derisa 
ata nuk e kanë këtë të drejtë (nuk janë titullar të tyre). Si të tilla, këto janë metoda 
të provuara dhe mjaft të suksesshme të financave tregtare. Sidoqoftë, vonesa në 
marrjen (sigurimin) e të ardhurave (nga shitjet) është një disavantazh i 
konsiderueshëm për eksportuesin.  

Që ta kompensojë këtë, eksportuesi duhet që t’i rrisë çmimet e mallrave të tij, por 
kjo nuk është gjithmonë e mundshme, nëse ai mendon të mbesë konkurrues me 
të tjerët në tregun e jashtëm. Me fjalë të tjera, negocimin mund ta definojmë si 
marrëveshje në proces ndërmjet dy a më shumë palësh për të arritur një 
përfundim apo vendim të ndërsjellë biznesi. Pra, bëhet fjalë për kryerje pagesash 
në mënyrë të vijueshme, me instrumente borxhi29. 

Me qëllim që t’i shmanget këtyre vonesave, shitësit kanë mundësi që të kërkojnë 
nga bankat e tyre që ato t’i blejnë dokumentet me vlerë nominale, më pak se taksa 
e bankës. Kjo quhet negocim.  

Negocimin30 mund ta definojmë edhe si transfer të instrumenteve nga një palë te 
pala tjetër: 

 e mbështetur nga pagesa e vlerës, ndërsa  

 poseduesit i takojnë të drejtat ligjore. 

Kërkesat e Negocimit janë: 

 miratimi (me nënshkrim)  

 dorëzimi (i mallit) 

 

 

 

 

                                                 
28 Negotiation 
29 Për shembull, paguesi A i lëshon një çek përfituesit B; nga ana e vet përfituesi B me të njëjtin çek e     
shlyen një detyrim tek një përfitues tjetër C, e kështu me radhë. Të gjitha këto hapa bëhen përmes 
miratimit. 
30 Bank Collections, Trade Finance and Letters of Credit. Chapter 7. © 2002, West Legal Studies in 
Business/Thomson Learning; http://www.swlearning.com/ 



 14 

Si funksionon negocimi? 

 

Procedurat, obligimet dhe rreziqet, qoftë të pastra ose dokumentare, janë të 
njëjta si për koleksionin ashtu edhe për negocimin. Urdhri standard i koleksionit 
do të përgatitet dhe të dërgohet (përcillet31) me dokumentacionin përkatës. 
Bankat zakonisht e ngarkojnë me komision në të njëjtën normë. Veç kësaj, banka 
remitente i blenë dokumentet, me burimet e aktorit kryesor të tij (shitësit-
eksportuesit). 

Për bankën kolektuese, transaksioni është koleksion i thjeshtë. Banka kolektuese 
është e paangazhuar, dhe nuk do të jetë e informuar, rreth negocimit të cilat janë 
kryer nga banka remitente. Banka remitente i blenë dokumentet me çmim qind 
për qind të vlerës nominale, p.sh. themi 15.000 dollarë. Aktori kryesor 
(Principali) i merr këta dollarë (15.000$), me rezervë32, por duhet t’i pranojë 
detyrimet (taksat dhe kamatat) e bankës remitente, për periudhën kohore kur 
nuk ka fonde të mjaftueshme – nga data e negocimit deri te pranimi i të 
ardhurave nga banka kolektuese. Nëse pagesat e jashtme nuk janë marrë 
(pranuar) në kohën e pritur, rezerva e marrur më herët do të revokohet, ndërsa 
15.000 dollarët do të kërkohen nga Principali (kryegjëja).  

Si masë sigurie për negocimin, bankat remitente normalisht do të marrin garanci 
të përgjithshme (gjenerale) nga principalin se a i mbulon të gjitha koleksionet, të 
negociuara ose të pa negociuara. Kjo garanci përbën klauzolën e cila bankave 
negociuse u jep të drejtën të shitjes së mallrave, si mundësi (shpresë) e fundit. 
Gjithashtu, linja e kreditit e konsumatorit me bankën do të zhvillohet, ndërsa të 
ardhurat nga negocimi duhet të qëndrojnë brenda këtij limiti. 

 

Rreziqet e negocimit 

 

Ekzistojnë dy forma të rreziqeve kryesore të negocimit: ajo kur blerësi mund të 
dështojë dhe ajo që quhet “rreziku i vendit”, me ç’rast mund të ndodh që fondet 
të vonohen, fjala vjen, për shembull, për shkak se fondet e valutave të jashtme 
nuk janë lirshëm të disponueshme. 

Si rezultat i këtyre dy formave të rrezikut dhe për shkak se ato kanë fonde të 
avancuara nën negocim, bankat u preferojnë eksportuesve që të marrin policë-
sigurimi për kredi eksporti, të transferuara në bankë33. 

                                                 
31 Forwarded 
32 With resource 
33 Agjencitë e kredisë për eksport do të shtjellohen të veçanta. 
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Paradhëniet34 kundrejt koleksioneve 

 

Këto zakonisht e marrin formën e huave me obligime kundrejt koleksioneve të 
jashtme specifike. Ato janë të ngjashme me negocimet, me një diferencë e cila 
qëndron në atë se bankat huadhënëse nuk do të jenë pronare  të dokumenteve 
(ose të mallrave).  

Nocionet, e pastër dhe dokumentare, janë të trajtuara si koleksione dhe negocime 
normale, ndërsa bankat kolektuese janë të paangazhuara (unaware) në 
huadhënie kundrejt dokumenteve. 

Paradhëniet e marrin formën e huas për 85 deri 100 përqind të vlerës së 
koleksionit. Shënimet për detyrimet e papaguara (outstanding liabilities) duhet të 
mbahen nga të dyja palët, eksportuesi dhe importuesi, që asnjëra palë mos t’i 
kalojë limitet e kreditit. Kur të ardhurat janë marrur, shuma e paradhënies është 
e pastruar (qartësuar), plus interesat dhe cilado taksë, ndërsa shuma për t’u 
paguar (bilanci) i paguhet eksportuesit. 

Paradhëniet janë më fleksibile kundrejt negocimit, qëkur përqindja e 
paradhënieve mund të ndryshojë varësisht nga pikëvështrimi i bankës 
huadhënëse të blerësit, nga vendi i tij dhe nga mallrat. Bankat huadhënëse do të 
marrin garanci gjenerale, përmes dokumenteve, për negocimet dhe mbulimin e 
kredisë së eksportit, të bartur në bankën huadhënëse, nëse do të kërkohet nëse 
blerësi dështon ose nëse mund të ndodh rreziku i vendit. 

 

Huat për prodhim35 

 

Huat prodhuese, siç janë të njohura edhe si hua mallrash, janë hua afatshkurtra 
për importues me eksperiencë dhe të denjë për kredi. Mallrat që do të 
importohen janë siguri për huat, ndërsa janë subjekt i koleksionit të brendshëm. 
Fondet e marrur nga shitja e mallrave përdoren nga importuesit që të paguajnë 
(shlyejnë) huat.  

Karakteristikat kryesore të huave për prodhim janë siç vijon: 

 Bankat huadhënëse36 (bankat inkasant37) do të aplikojnë kriteret e tyre të 
zakonshme të huadhënies para se t’i grantojnë (dhënë) huat prodhuese. 

                                                 
34 Advances 
35 Produce Loans 
36 Lending Banks 
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 Meqenëse huat lidhen me mallra të veçanta, të cilat do të jenë nën kontrollin e 
bankës, huaja mund të jetë më e madhe varësisht nga vlera neto (vlera 
kapitale38) e huamarrësit. 

 Bankat mund të japin hua deri në 90 përqind të vlerës së  mallit. 

 Huaja është afatshkurtër, nga shtatë deri në nëntëdhjetë ditë, meqenëse pritet 
që mallrat të shiten shpejtë. Në shumë raste, mallrat janë të para-shitura, 
d.m.th. blerësit janë gjetur para se të arrijnë mallrat. 

 Mallrat përkatëse (që u dedikohet huaja) do të jenë lehtësisht të shitshme dhe 
do të jenë mallra që nuk prishen (lehtë), ose mallra që kanë çmime 
signifikante të paqëndrueshme. 

 Kontrolli do të bëhet në palët e tjera të involvuar, siç janë blerësit final, depot 
dhe agjentët paraprakisht të angazhuar. 

 Bankat remitente nuk do të lajmërohen për huat prodhuese. 

Avantazhet për huamarrësin e huas prodhuese qëndrojnë në nivelin e lartë të 
financimit krahasuar me vlerën kapitale, ndërsa për bankën huadhënëse (bankën 
inkasant) huaja sigurohet nga mallrat të cilat janë nën kontroll të bankës.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                                                                 
37 Collecting Banks: Banka së cilës I kërkohet një shërbim arkëtimi të çekut, një urdhër dërgese të hollash, 
etj.. 
38 Net worth: vlera neto (kapitale) paraqet diferencën mids zotërimeve (assets) dhe detyrimeve (liabilities). 
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Çka është Krediti dokumentar?  

 

Konform me rregullat e ICC, letër kredia dokumentare (L/C) është: premtim me 
shkrim nga ana e bankës i dhënë shitësit me kërkesë dhe me instruksione të 
blerësit që të paguajë në shikim (at sight) ose në një datë të përcaktuar në të 
ardhmen deri në shumën e paraqitur të parave, brenda afatit të përcaktuar kohor 
dhe kundrejt dokumenteve të caktuara. 

Letërkrediti39 (L/C) është kombinim i garancisë bankare, të emetuar nga banka, 
me kërkesë të blerësit e në favor të shitësit (normalisht përmes bankës 
këshilluese) dhe i pagesës në të parë (payment at sight), ose i pagesës së 
mëvonshme kundrejt prezantimit të dokumenteve të cilat konfirmojnë termet 
dhe konditat e specifikuara në të (L/C). 

Në mënyrë më të saktë, kjo është e definuar në versionin e ripunuar (rishikuar) të 
ICC Uniform Customs and Practice for Documenatry Credits (UCP 600), rregulla 
këto sipas të cilave, praktikisht, çdo L/C  është e emetuar. 

Për L/C shitësi normalisht këshillohet nga ndonjë bankë tjetër (banka 
këshilluese), por pa angazhim pagese të kësaj banke, përveç instruksioneve të 
ndryshme.  

Banka këshilluese  zakonisht është e dislokuar në vendin e shitësit, ndërsa roli i 
saj është që të ketë kujdes të arsyeshëm që të kontrollojë autenticitetin 
(vërtetësinë) e Letërkredisë dhe të këshillojë shitësin në pajtim me instruksionet 
gjegjëse. 

Krediti dokumentar40 haset në marrëdhëniet tregtare ndërkombëtare, që në thelb 
konsiston në përmbylljet neto (të detyrimeve të ndërsjella eksport-import) në 
tregun e parasë. Është një letër kredi tregtare (commercial letter of credit) të 
cilën një bankë remitente (e drejtpërdrejtë), ose një bankë korrespondente 
(correspondent bank), e palës debitor (blerësit), e lëshon në emër dhe llogari të 
përfituesit të pagesës (shitësit), kundrejt lëvrimit (dorëzimit) të dokumenteve të 
transaksionit, të cilat specifikohen në dokumentin e aplikimit të letër kredisë 
(documentary letter of credit).  

Letër kredia dokumentare është premtim sipas të cilit dorëzimi (lëvrimi) i 
dokumenteve të ngarkimit të dërgesës së mallit nga ana e eksportuesit kryhet 
para se banka korresponduese të vijojë procedurat e pagesës së shumës, që 
përfaqëson vetë letër kredia, nga llogaria e debitorit (blerësit). 

 

                                                 
39 Anders Grath, The Handbook of International Trade and Finance, Published in Great Britain and the 
United States in 2008 by Kogan Page Limited. Fq. 47-65 
40 I. Hoti, po aty, fq. 498. 
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Si funksionon Krediti dokumentar?  

 

Blerësi (importuesi), i cili aplikon për kredi, është i njohur si aplikues41.  

Banka e tij, në të cilën është bërë aplikimi për lëshimin (emetimin) e letër 
kredisë, quhet banka emetuese42.  

Shitësi (eksportuesi) është përfituesi i premtimit të Letërkredisë43.  

Banka korrespondente e bankës emetuese, tek e cila L/C është dërguar për bartje 
deri te përfituesi, është banka këshilluese (ose banka e “nominuar”)44. Nëse 
banka këshilluese (e nominuar), me kërkesë ose me autorizim të bankës 
emetuese, shton “konfirmimin” e saj, ajo bëhet bankë konfirmuese.45 Me 
konfirmimin e L/C, konfirmimi i shtohet premtimit të saj që banka emetuese të 
paguajë për përfituesin (eksportuesin). 

Në përgjithësi mund të themi se L/C favorizon më shumë eksportuesit se sa 
importuesit (është praktikë e zakonshme për importuesit që të paguajnë 
komisione46 që shoqërojnë L/C). Kjo do të thotë se letër kredia do të emitohet 
nëse ekziston tregu i shitësit të mallrave të caktuara. Megjithatë, është me rëndësi 
të thuhet se importuesi merr dokumentacion më të përshtatshëm kur ai e donë 
këtë, që paraqet një përfitim të rëndësishëm. 

Letërkrediti dokumentar lëshohet nga departamenti i kredive dokumentare47 i 
një banke, që figuron në krye të formularit të letër kredisë. Përmban të shtypur 
llojin e kredisë, p.sh. letër kredi e pakthyeshme (irrevocable credit) ose e 
kthyeshme (revocable credit).  

L/C mund të emetohet në shumë mënyra, varësisht nga ajo se si ai do të përdoret 
dhe, varësisht nga kjo, edhe dizajni ndryshon. Sidoqoftë, çdo L/C i ka 
karakteristikat e përgjithshme të cilat duhet të jenë të përfshira në çdo rast, 
veçmas lidhur me: 

 Afatin e vlefshmërisë; 

 Vendin e prezantimit të dokumenteve; 

 Kohën e pagesës; 

                                                 
41 Applicant 
42 The Issuing Bank. 
43 Beneficiary 
44 Advising Bank 
45 Confirming Bank 
46 Charges 
47 Documentary Credits Department. 
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 Nivelin e sigurimit; 

 Dokumentet të cilat duhet të prezantohen. 
 
L/C përmban të shtypur edhe numrin e dokumentit si dhe këto të dhëna shtesë: 
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 Pala (ët) përfituese [Beneficiary (ies)], që zakonisht është pala shitëse, ose 
firma eksportuese e mallit; 

 Palën që ka detyrim, ndaj së cilës çelet letër kredia. Ndryshe quhet edhe palë 
akreditore (Acreditor); 

 Njoftimin për palën përfituese, të bërë nga banka korresponduese, me ç’rast 
njofton se nga udhëzimi i marrë nga banka e palës blerëse, banka 
korresponduese lëshon në të mirë të përfituesit një letër kredi dokumentare 
në shumën (në njësi monetare përkatëse, p.sh. dollarë, euro, etj.) e shkruar 
në numra dhe me fjalë, që është e tërheqshme në të parë (at sight), ose me 
afat, për vlerën 100 përqind të faturës CIP (100% CIP invoice value - shitësi 
ka obligime shtesë në pasjen e siguracionit të ngarkesës gjatë transportit të 
tyre), dhe e shoqëruar me dokumentet përkatëse48: 

 fatura e nënshkruar në tri kopje; 

 një komplet i policë ngarkesës së kombinuar të pastër (Clean 
Combined Transport Bill of Lading) e nxjerrë për të porositur dhe një 
vërtetim blanko, me shenjën: “Transporti (ose ngarkesa) e paguar”49, 
dhe “Njoftoj palën që ka detyrim (akreditorin)”, si dhe evidentimin e 
ngarkesës - transportit; 

 Policën – certifikatën e sigurimit50. 

 Datën deri kur është e vlefshme letër kredia; 

 Kushtin që dokumentet duhet për t’u paraqitur brenda p.sh. 21 
ditësh, nga data e nisjes së anijes (ose e një mjeti tjetër të 
transportit), por brenda afatit kur letër krediti është ligjërisht e 
vlefshme. 

Letër kreditë janë të emetuara në dy lloje kryesore: 

 Shumica e L/C janë të parevokueshme (pakthyeshme). Këto nuk mund të 
hidhen poshtë ose të ndryshohen pa pëlqimin e palës përfituese (dhe të palëve 
të tjera). Nëse banka këshilluese (banka korrespondente në vendin e 
përfituesit) vetëm e dërgon (bartë) kredinë deri te përfituesi, e “sistemon atë 
(handling-on)”, L/C mbetet kredi e parevokueshme. Por, nëse banka 
këshilluese e konfirmon L/C me premtime të saja të ndara, kjo bëhet letër 
kredi e parevokueshme e konfirmuar51.  

                                                 
48 A specimen irrevocable credit: ABC Bank PLC, 4 Harbour Circus, London EC. pg. 15. (International 
Trade Finance). 
49 “Freight Paid” 
50 Insurance certificate or policy 
51 Confirmed Irrevocable Credit 
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 Kredia e revokueshme (e kthyeshme) shumë rrallë përdoret. Kjo mund të 
revokohet (të hidhet poshtë ose të ndryshohet) në çdo kohë, pa pëlqimin e 
përfituesit, para se banka të ketë paguar sipas saj, për cilëndo palë, zakonisht 
për aplikuesin – përfituesin. Prandaj, përfituesi i kredisë së kthyeshme është 
në rrezik, sepse krediti mund të hidhet poshtë pasi që ai të ketë nisur mallrat, 
por para se ai të jetë paguar. 

Në pajtim me rregullat e vjetra të ICC, L/C ka mundur të jetë i parevokueshëm 
ose i revokueshëm, por sipas rregullave aktuale, që janë në aplikim që nga 
Korriku i vitit 2007, L/C që menaxhohen nga këto rregulla (të reja) janë 
gjithmonë të parevokueshme, prandaj nuk është e domosdoshme të specifikohet 
se L/C është e parevokueshme, por në anën tjetër, nuk është e dëmshme nëse 
specifikohet. 

Banka që emiton L/C kryen pagesën sapo t’i paraqitet dokumentacioni i kërkuar, 
në përputhje me kushtet e pagesës. Importuesi duhet t’i paguajë bankës emetuese 
shumën e letër kredisë, plus komisionet që e shoqërojnë L/C. Zakonisht 
importuesi e ka një llogari pranë bankës emetuese, e cila përdoret për kryerjen e 
pagesës, prandaj banka emetuese s’ka pse t’i përdorë fondet e saja për të bërë 
cilëndo pagesë sipas L/C. Mirëpo, nëse importuesi nuk ka fonde të mjaftueshme 
në llogarinë e tij, banka emetuese është ende e detyruar të respektojë të gjitha 
tërheqjet e vlefshme sipas L/C. Kjo është arsyeja se pse banka para se të vendosë 
të emitojë (çelë) një letër kredi (L/C), për llogari të një importuesi, ajo kryen një 
analizë të besueshmërisë së këtij  të fundit (importuesit); kjo është e ngjashme 
me vendimin për dhënien e një huaje. 
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Aranzhimi (procedura) e kredisë dokumentare 

Blerësi dhe shitësi bëjnë marrëveshje komerciale, duke kërkuar që shitësi do të 
paguhet me letër kredi. Blerësi pastaj aplikon në bankën e tij për të emituar një 
L/C, për llogari të eksportuesit.  

Blerësi, normalisht e kompleton (plotëson) në detaje formularin e aplikacionit, të 
siguruar (forma) nga banka. Kjo do t’i mundësojë blerësit që t’i përcaktojë termet 
e L/C, lidhur me metodat e pagesës dhe të dokumenteve që duhet t’i prezantojë 
shitësi. Kjo gjithashtu do të përmbajë termet dhe kushtet të cilat janë të 
menduara që të mbrojnë bankën emetuese.  

Faktikisht, aplikuesi merr përsipër të rimbursojë (kompensojë) bankën, nëse 
banka i shtie në dorë dokumentet e kërkuara dhe pajtohet me atë që dokumentet 
do të jenë në pronësi të bankës, nëse ai (aplikuesi, respektivisht blerësi) nuk e 
rimburson bankën.  
 
 

Aranzhimi i kredisë 
 
                                                                  L/C 
 
 
 
Premtimi bankar                                                                                     Forma e       
nëse është                   L/C                                     Premtimi              aplikacionit 
i konfirmuar                                                    bankar                (premtim për pagesë) 
 
 
 
 
 
 
                                                   Kontrata komerciale 
 
                                                 Me L/C klauzolë përmbyllëse 
 
 
 

Marrëveshja aktuale e rimbursimit midis aplikuesit dhe bankës do të reflektojë 
gjendjen e kreditit të aplikantit dhe pozicionin e valutës së vendit të tij, por 
kontrolli i dokumenteve të tij do të paraqes një siguri për bankën. 

Banka emetuese e bartë L/C deri të banka këshilluese (ose e nominuar), e cila 
zakonisht është bankë korresponduese në vendin e eksportuesit. Banka 
këshilluese pastaj L/C e dërgon deri te përfituesi, duke i shtuar konfirmimin e saj 

Banka 
konfirmuese/ 
këshilluese 

Përfituesi 
Eksportuesi/ 

Shitësi 

Aplikuesi 
Importuesi/ 

Blerësi 
 

Banka emetuese 
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nëse është e pyetur ta bëjë këtë. Këshillimi  i L/C imponon obligime kontraktuare 
për bankën emetuese që të bëjë pagesën për eksportuesin në rast se ky sjellë 
dokumente korrekte dhe në kohë tashmë të përcaktuar. Nëse L/C është i 
konfirmuar, këshilla ngërthen të njëjtat obligime për bankën konfirmuese. 

 

Aktivizimi i kredisë dokumentare 

 

Me dërgimin (nisjen) e mallrave, eksportuesi i dërgon dokumentet e kërkuara 
nga banka e nominuar. Banka këshilluese (e nominuar) pastaj do të bëjë një 
kontroll të kujdesshëm të dokumentacionit që të përcaktojë nëse ato janë në 
pajtim me specifikacionet e L/C. Nëse janë, banka e nominuar do ta paguajë 
përfituesin,ose do të pajtohet që ta paguajë atë më vonë, në pajtim me termet e 
L/C. Nëse këto (dokumentet) nuk e kanë konfirmuar L/C, atëherë banka e 
nominuar i perfomon (kryen) këto shërbime si agjente e bankës emetuese. Por, 
nëse këto e konfirmojnë L/C, atëherë banka e nominuar kontrollon dhe paguan 
nga kontoja e saj si bankë konfirmuese. Procesi i kontrollit të dokumentacionit 
është faza më kritike e këtë procedurë. 
 
 

Aktivizimi i kredisë 
 
  Dokumentet + 

                                                      kërkesa 
          

                    Rimbursimi 
 
                                               në të parë ose termine 
 
 
  Dokumentet          Pagesat/                              Pagesat 
  + kërkesa             Akceptet                             në të parë                   Dokumentet 
                                                                         ose termine 
 
 
 
                                                  Mallrat 
 
 
 
 

Pastaj, banka e nominuar ia dërgon bankës emetuese dokumentet e nevojshme, 
duke kërkuar që të bëhet rimbursimi (kompensimi) në pajtim me termet e L/C. 

Banka 
këshilluese/ 
konfirmuese 

 
Përfituesi 

Eksportuesi/ 
Shitësi 

 
Aplikanti 

Importuesi/Blerësi 

 
Banka emetuese 
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Banka emetuese e bën kontrollin e sërishëm të dokumenteve. Nëse ato janë në 
rregull, banka emetuese rimburson bankën e nominuar. Kjo pastaj dokumentet ia 
çon importuesit në kthim për t’i nënshkruar ose për pagesë të shtyrë (deferred 
payment). Dorëzimi i dokumenteve importuesit formon (krijon) një dërgim 
konstruktiv të mallrave sipas kontratës komerciale. 

  

Përgjegjësitë në Kredinë dokumentare 

 

Përgjegjësitë e palëve në kredinë dokumentare përfshijnë: 

Importuesi 

 Njohja e eksportuesit, ose pasja e raportit të gjendjes së tij; 

 Të qenurit të sigurt që termet e formës së aplikacionit janë konsistente me 
kontratën gjegjëse; 

 Të qenurit të sigurt se instruksionet që i ipen bankës janë të qarta dhe të 
shkurtra, veçmas përshkrimi i mallrave; 

 Kreditë e pakthyeshme (parevokueshme) nuk janë opsion – nëse hyhet në to, 
atëherë duhet të paguhet për to, në të kundërtën duhet të shuhen; 

 Termet në L/C duhet të jenë të afta që të shfaqen nga eksportuesi – nëse nuk 
janë, duhet të shtohen amendamente të cilat do të rezultojnë më të shtrenjta. 

Banka emetuese 

 Përcaktimi i aftësisë së plotë të importuesit për të përfituar kredi 
(creditworthiness). Nëse mallrat nuk përfaqësojnë siguri adekuate, nevojitet 
një mbulesë alternative. Do të duhej gjithmonë të kihet parasysh ajo se të 
ardhurat nga shitja e sforcuar (me gjasë në tregjet në rënje52), ose nga mallrat 
e prishura apo të papërdorshme, mund të rezultojë me mungesë (humbje) të 
konsiderueshme. 

 Markimi (shënimi) i limiteve të kredisë së importuesit. 

 Të siguruarit e asaj se importuesit janë të vetëdijshëm për obligimet e tyre: 
ofrimin e sugjerimeve për mënyrën e kompletimit të aplikacionit, 
rregullacionit të importit dhe dokumenteve të veçanta. Bankat emetuese vënë 
komisione (ngarkesa) për hapjen e L/C. Prandaj, ato duhet të ofrojnë shërbime 
dhe këshillime kualitative. 

                                                 
52 A Falling Markets 
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Banka konfirmuese/e nominuar 

 Kontrolli i autencitetit (vërtetësisë) së L/C. Nëse ka çfarëdo dyshimi, banka 
emetuese do të kontaktohet përmes teleksit të testuar. 

 Nëse kërkohet që të bëhet konfirmimi i L/C, ajo e bënë këtë. Kjo bëhet 
normalisht me shtesën e fjalisë, siç është: “ Ne e konfirmojmë këtë letër 
kredi”53, si dhe me anë të nënshkrimit nga personi i autorizuar në bankë. Nëse 
banka e nominuar nuk është e gatshme që ta konfirmojë (zakonisht për shkak 
të ‘rrezikut të vendit’), kjo duhet që ta informojë bankën emetuese pa vonesë. 
Veç nëse banka emetuese i ka dhënë instruksione të tjera, banka e nominuar 
ka mundësi pastaj që të këshillojë për L/C që të jetë e qartë për përfituesin ajo 
se kjo do të realizohet “pa angazhimin” nga ana e tij (përfituesit). 

 Do të duhej të kihet parasysh fakti se konfirmimi i L/C mund të involvojë 
pagesën e L/C nga banka konfirmuese në rrethanat kur L/C nuk do të 
riimbursohet nga banka emetuese. 

Eksportuesi 

 Duhet të bindet që letërkrediti është në pajtim me kontratën përkatëse dhe se 
është “në gjendje të përmbushet”54. Nëse cilado nga dispozitat nuk mund të 
përmbushet (kryhet), ai do ta pyesë importuesin për aranzhim të ndonjë 
shtese (amendament) të marrëveshjes. 

 Transportimi i mallrave. 

 Përgatitja e dokumenteve saktësisht ashtu siç kërkohen në letër kredi. Nëse 
dokumentet nuk janë në pajtim me letër kredinë, ose nuk janë në pajtim me 
njëra tjetrën, banka do t’i refuzojë ato. 

 Prezantimi i tyre (dokumenteve) me përpikëri. 
 
Përgjegjësia më e madhe qëndron tek banka emetuese. Nëse ajo i jep 
instruksionet e qarta, L/C do të procedohet me lehtësi (pa probleme), siç ndodh 
në shumicën e rasteve, por jo gjithherë. 

                                                 
53 “We confirm this letter of credit” 
54 Capable of Performance” 
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Bërja e pagesës sipas Letërkredisë 

Ekzistojnë katër metoda të shlyerjes (pagesës) së L/C: 

 Pagesa në të parë pa obligime (adresim)  të eksportuesit55. 

 Negocimi nga banka e nominuar56. Negocimi mund të bëhet me obligime 
(adresim) të bankës konfirmuese, veç nëse banka konfirmuese e ka 
konfirmuar L/C.  

 Pranimi i termeve të kambialit (urdhërpagesës) nga ana e bankës së nominuar 
ose konfirmuese dhe bankës emitente. Kushdo që e akcepton 
urdhërpagesën57, nuk ekziston obligimi (adresimi) i eksportuesit, prandaj 
urdhërpagesa mund të jetë e paguar në afatin e maturimit. 

 Pagesa e shtyrë58. Eksportuesi merr (pranon) premtimin, nëse dokumentet 
janë në rregull, se pagesa do të kryhet në datën e shënuar në L/C. Nuk 
ekziston ndonjë urdhërpagesë e involvuar e as ndonjë obligim i eksportuesit. 
Kur një premtim emitohet, ai duhet të respektohet e kryhet në kohë-datë të 
duhur. 

 

Mospërputhjet (diskrepancat)   

 

Katër metodat e pagesës e lartcekura e bëjnë një supozim të madh: a janë 
dokumentet në rregull? Zakonisht kjo nuk është rregull. Shikimi i kujdesshëm i 
dokumentacionit nga të dy palët, banka paguese dhe ajo emetuese, është i një 
rëndësie të veçantë. 

Nëse importuesi gjenë të meta në mallra, ose thjesht ai nuk i do këto mallra, ai 
mund t’i shqyrtojë me kujdes të shtuar tërë dokumentacionin që të gjejë gabime 
në to dhe të kërkojë kthimin e parave. Në raste të tilla, bankat janë të 
pambrojtura, sepse ato kanë bërë pagesën kundrejt dokumenteve të cilat nuk 
janë në pajtim me letër kredinë, ose ndoshta me njëra tjetrën. Në shumë vende 
është rregull dhe kusht i të drejtave të tyre që ta bëjnë rimbursimi, atëherë kur 
bankat akceptojnë vetëm dokumentet të cilat pajtohen saktësisht me termet e 
letër kredisë. 

Disa nga diskrepancat (mospërputhjet) më të shpeshta janë: 

 Kredisë i ka kaluar afati (shuhet); 
                                                 
55 Payment at sight without recourses to the exporter 
56 Negotiation by the nominated bank 
57 Draft 
58 Deferred Payment 



 29 

 Dërgesa (e mallit) është e vonuar; 

 Një pjesë e dërgesës është kryer, por kjo nuk lejohet me letër kredi; 

 Policë ngarkesa me klauzolë (claused bill of landing) - tregon se diçka 
nuk është në rregull me mallrat ose me paketimin e tyre; 

 Markat dhe numrat e mallrave në dokumente nuk janë të njëjta 
(dallojnë); 

 Nuk ka kopje të mjaftueshme të dokumenteve; 

 Gabime ortografike (në ët shkruar ose në të shqiptuar); 

 Nënshkrimi i kërkuar mungon (është harruar të nënshkruhet). 

 Përshkrimi i mallrave dallon nga letër krediti; 

 Mbulesa e policë-sigurimit nuk është e mjaftueshme. 

Nëse banka i gjen mospërputhjet, ajo do të kujdeset për t’i mënjanuar ato sa më 
shpejt që është e mundur. Në rast se këto mospërputhje nuk mund të 
korrigjohen, disa nga hapat që mund t’i ndërmerrni janë siç vijon: 

 Marrja e dëmshpërblimit (zhdëmtimit59) nga eksportuesi (dhe bankave të 
tij nëse konsiderohet e domosdoshme). 

 Dërgimi i dokumenteve për koleksion (arkëtim). 

 Nëse shihet që mospërputhjet nuk janë aq serioze dhe eksportuesi ka një 
reputacion të mirë, paguaj “nën rezervë”, d.m.th. me obligime (anglisht: 
with recourses). Nëse importuesi  i refuzon dokumentet, kompensimi do 
të kërkohet nga eksportuesi. 

 Bazuar në njohjen e reputacionit të mirë të palëve, mos i merr krejtësisht 
parasysh diskrepancat (mospërputhjet) dhe paguaj/acepto pa rezervë (pa 
hezitim). Kjo është një rrugë shumë e rrezikshme, por mund të ndodhë. 

 Nëse dokumentet janë tepër të gabuara, dihet t’i kthehen mbrapsht 
eksportuesit  (kjo nuk është punë që bëhet shpesh). 

 Kontakto bankën emetuese, shpjegoi natyrën e mospërputhjeve dhe 
pyetni për përgjigje në pyetjen specifike: ”A mundemi të 
paguajmë/negociojmë/akceptojmë?”. Vepro ashtu siç të këshillon banka 
emetuese. 

 
                                                 
59 Indemnity 
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Krediti dokumentar i specializuar 
 Kreditë për kompensim (Back-to-Back Credits)  

 

Kreditë për kompensim konsistojnë në dy letërkredi: njëra është në favor të 
agjentit të blerësit, ndërsa tjetra e financon shitësin. Krediti për kompensim 
krijohet atëherë kur eksportuesi, që zotëron një Letërkredi të pakthyeshme e bind 
bankën e blerësit (bankën këshilluese) të hapë kreditin e dytë në favor të 
furnitorit komercial (merchandise supplier). Të dy Letërkreditë janë identike në 
të gjitha aspektet, ndërsa furnitori bëhet Përfitues i Letërkredisë kompensuese 
dhe se shuma e kredisë së dytë është më pak se sa shuma e kredisë origjinale të 
eksportit. Diferenca është komisioni i agjentit të importuesit60. 

Arsyeja e zakonshme për marrëveshjet për kredi kompensimi është ajo se 
përfituesi i parë, d.m.th. ndërmjetësi, është pozita e pamjaftueshme kredituese që 
të garantojë emetimin e kredisë si e vetme në llogari të përfituesit të dytë. Kështu, 
ai do ta pyes bankën e tij që të emitojë kredinë e dytë, duke e përdorur kredinë e 
parë si masë sigurie. 

Shembull: Le të supozojmë se një ndërmjetës, si përfitues i kredisë së parë, do të 
marrë 20.000 euro nga blerësi final. Si aplikues për kredinë e dytë, ai paguan 
furnitorin e vërtetë, le të themi, 19.500 euro. Diferenca, heq koston e aranzhimit 
të marrëveshjes, paraqet profitin. 

Në kohën kur janë krijuar dy kredit, përfituesi i kredisë së dytë, d.m.th. furnizuesi 
i vërtetë, do ta kryejë (transportojë) ngarkesën dhe do t’i dorëzojë dokumentet e 
tij. Nëse janë në rregull, ai do të paguhet nga ndërmjetësi61. Ai pastaj do të tërheq 
faturat origjinale dhe kambialet për 19.500 euro, duke i zëvendësuar ato që i 
kishte për 20.000 euro dhe duke i prezantuar përsëri dokumentet për pagesë. 
Policë sigurimi dhe dokumentet e transportit nuk ndryshojnë.  

Këto kredi padyshim janë të kontrollueshme me lehtësi dhe janë më të shtrenjta, 
sepse janë dy kredi për një transaksion. Kredia e dytë do të shuhet pak ditë para 
të parës, në mënyrë që të lejohet kohë për zëvendësimin e dokumenteve. 

 

 

 

 

                                                 
60 Ilir Hoti, Fjalor Enciklopedik, fq. 155.; www.answers.com/topic/back-to-back-letters-of-credit 
61 At the expense of the middleman 
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 Kreditë kundërvepruese (Countervailing Credits)  

 

Krediti kundërveprues62 është metodë që përdoret për të fshehur identitetin e 
shitësit nga blerësi në aranzhmanet e kreditit.  

Ekzistojnë variacione në kreditë kompensuese. Banka e dytë (zakonisht është e 
përfituesit parësor) e emiton një letër kredi të ndarë në të mirë (favor) të 
përfituesit dytësor. Sipas kredisë kundërvepruese, banka përmes emetimit të 
kredisë së dytë e ka të drejtën ta debitojë konsumatorin për çfarëdo lloj pagese të 
kryer sipas kredisë së dytë. Banka, thjeshtë, kredinë e parë e shikon si burim të 
fondeve. 

Për shkak se janë më shumë të involvuar dhe më të shtrenjta, ndërsa nuk janë 
edhe aq të popullarizuara për shumë banka, kreditë e kundërvepruese 
(kompensimit) janë zëvendësuar me kredi të transferueshme.  

 

 Kreditë e transferueshme (Transferable Credits)  

Kreditë e transferushme63 janë L/C të parevokueshme me dy (dhe vetëm dy) 
përfitues sukcesiv (të njëpasnjëshme). Në këtë mbarështim (marrëveshje), 
përfituesi i parë (ndërmjetësi, ose përfaqësuesi i jashtëm i importuesit) mund të 
jap (transferoj) një pjesë ose në tërësi të gjithë shumën në L/C deri te përfituesi i 
dytë (furnitori ose prodhuesi). Që të jetë e transferushme, L/C duhet të jetë e 
shënuar (me shenjë) nga banka emetuese sipas instruksioneve të blerësit ose të 
importuesit. Sipas instruksioneve të përfituesit të parë, banka këshilluese mund 
të transferojë atë (L/C) të përfituesi i dytë, por jo tek ndonjë tjetër. Përdoret 
shumë në Lindjen e Largët (Kinë, Japoni, Kore Jugore, Singapor, Tajvan dhe në 
vende tjera).  

Pra, kredia e transferushme duhet të paraqesë atë se ajo është e transferueshme. 
Kjo zakonisht është e krijuar (established) kur përfituesi primar nuk është 
furnizuesi aktual i mallrave, por që ka dëshirë që ta bartë kredinë tek përfituesi 
dytësor, i cili është furnizuesi i mallrave.  Përfituesi parësor do të marrë një pjesë 
të shumës që do të transferohet si profit në transaksion. Me fjalë të tjera64, letër 
kredia e transferueshme paraqet një L/C që i jep përfituesit parësor (primary 
beneficiary) të drejtën për të zgjedhë (option) se do ta bëjë disponibël (ose ta 
transferojë) pjesërisht ose tërësisht kredinë në fjalë tek një a disa palë të treta (që 
quhen edhe përfitues dytësor – secondary beneficiaries). Kredia mund të 
transferohet vetëm me miratimin e bankës emetuese dhe duhet të jetë e cekur 

                                                 
62 http://www.highbeam.com/ 
63 http://www.businessdictionary.com/definition/transferable-letter-of-credit-L-C/ 
64 Ilir Hoti, Fjalor Enciklopedik, fq. 1321. 



 32 

(shkruar) në dokumentacionin e letër kredisë se është letër kredi e 
transferueshme. 

Pasi që përfituesi dytësor do ta marrë pjesën e transferuar të kredisë, ai bankës 
do t’i prezantojë dokumentet në pajtim me termet e letër kredisë. Banka 
drejtpërdrejt do të paguajë (përmbyllet) me përfituesin dytësor dhe do ta 
informojë përfituesin parësor se ai do t’i disponojë dokumentet e përfituesit 
dytësor. Banka këshilluese pastaj do t’i dërgojë dokumentet (përfshirë edhe 
faturat vetanake të përfituesit parësor nëse i ka marrë në kohë) tek banka 
emetuese që të rimbursohet për pagesën e bërë për përfituesin dytësor. 

Kredia e transferueshme zakonisht përdoret kur përfituesi i parë është ose agjent 
ose furnizues parësor i aplikuesit. Këto mund të jenë për shuma të mëdha  dhe 
kur janë të lejuara transportet e pjesërishme, ato mund të transferohen tek 
përfituesit e tjerë dytësor, të cilët nuk do ta bëjnë ri-transferin. 

Rregullat që i përkasin kredive të transferueshme janë të përmbledhura në Nenin 
48 të UCP 500. 

 

 Kreditë me klauzolë të kuqe (Red Clause Credits) 

 

Ekzistojnë kreditë normale me klauzolë shtesë (tradicionalisht me ngjyrë të kuqe) 
që autorizojnë bankën këshilluese/konfirmuese që të bëjë parapagesën për 
përfituesin që të mund të blejë mallra nga prodhues të ndryshëm lokalë. Për këtë 
përgjegjësinë e merr banka emetuese. D.m.th65. në një letër kredi dokumentare 
është një klauzolë sipas së cilës banka që bën çeljen e letër kredisë autorizon një 
bankë korresponduese të saj (jashtë vendit) që t’i ofrojë paradhënie përfituesit të 
pagesës edhe para se t’i paraqitet letër kredia. Meqë shkruhet me të kuqe, e më 
pas zbriten nga  shuma gjithsej e detyrimit, quhet letër kredi me klauzolë të kuqe.  

Qëllimi është që të ndihmohet pala shitëse (eksportuesi) duke i lëvruar 
paraprakisht  një pjesë të detyrimit në para, për të siguruar  një shtesë furnizimi 
në mallra  ndaj blerësit (importuesit). Shlyerja me parapagim e një pjese të 
detyrimit shërben si burim financimi për transaksionet pasardhëse. 

Kur mallrat do të jenë të transportuara dhe dokumentet do të jenë të prezantuara 
në mënyrë adekuate, përfituesi do të marrë vlerën e dërgesës (së transportuar), 
financimin neto të dërgesës (parapagimin neto) dhe interesin pas kësaj.  

Letërkreditë me klauzolë të kuqe66 janë L/C të cilat bartin një kusht - provizion 
(tradicionalisht  e shkruar me ngjyrë të kuqe) i cili shitësin e lejon të tërheq një 

                                                 
65 Ilir Hoti, Fjalor Enciklopedik, fq. 1069 
66 http://www.businessdictionary.com/definition/transferable-letter-of-credit-L-C/ 
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shumë fikse nga banka këshilluese, ose banka që paguan (paying bank), 
paraprakisht me ngarkesën, ose para prezantimit të dokumenteve të përshkruara 
në L/C.  

Normalisht përdoret vetëm kur blerësi e zgjatë huanë e pasiguruar tek shitësi (që 
bartë risk financiar dhe risk të kursit të këmbimit). Kohët e fundit më rrallë, këto 
L/C janë të popullarizuara në tregtinë e gëzofit në Kinë dhe të leshit në Australi. 

Kreditë me klauzolë të kuqe zakonisht përdoren në tregtinë e mallrave, siç janë 
leshi, mbeturinat e metaleve dhe lëndë druri të Afrikës Perëndimore (West 
African Timber). 

 

 Kreditë transite (Transit Credits) 

 

Në rastet kur aplikuesit dhe përfituesit janë të dislokuar në vendet me ndërlidhje 
financiare të pazhvilluara, kreditë dokumentare mund të jenë të këshilluara dhe 
madje të konfirmuara nga qendrat e rëndësishme financiare në vendet e treta, 
d.m.th. në Londër ose në Nju Jork. Këto janë të njohura si kredi transite. Në raste 
të tjera, mund të jetë “politikisht” e vështirë për bankën emetuese që të jetë në 
linjë të drejtpërdrejtë me bankën në vendin përfitues.  

 

 Kreditë rrotulluese (Revolving Credits) 

 

Të njohura edhe si kredi me afat të rizgjatur - ripërshtatur (reinstatement 
credits), këto janë kredi të ndryshme tek të cilat shuma një herë e marrur, mund 
të ripërtërihet (përshtatet) automatikisht. Kredia rotative67 paraqet atë kredi 
(huadhënie) të një banke e cila ia akordon një huamarrësi me të drejtën që 
kundrejt shlyerjeve deri në një nivel të caktuar të huas ekzistuese, t’i lejohet 
huamarrje e re në atë masë sa shlyen, ose për një shumë-pjesë të asaj sa shlyen ai 
rregullisht. Në vartësi të korrektesës së përfituesit (eksportuesit) dhe pozitës së 
bankës emetuese (huadhënëse) të L/C rotative, banka emetuese mund ta shtojë 
kufirin e kredisë rotative (kur vlerësohet si pozitive ecuria e biznesit të përfituesit 
eksportuesit), deri në pakufi. Në të kundërtën, kur vlerëson negativisht ecurinë e 
biznesit të përfituesit, ajo mund ta ulë kufirin e kredisë rotative.  

Kreditë rotative në të shpeshtën e rasteve janë të akorduara për periudha 
afatgjata, ndërsa janë të përdorshme në tregtinë e mallrave dhe në situacionet 
kur përfituesi është agjent blerës i aplikuesit për kredi.  

                                                 
67 Ilir Hoti, Fjalor Enciklopedik, fq. 1102. 
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Shembull i kredive rrotulluese që i përdorin konsumatorët janë kartat e kreditit. 
Kreditë rrotulluese të korporatave ndihmojnë që të sigurohet likuiditeti i 
kompanisë për operacione në baza ditore. 

 

 Letërkreditë rezervë - zëvendësuese (Standby Credits) 

 

Letërkreditë rezervë (zëvendësuese) janë marrëveshje që garantojnë pagesat e 
faturave të furnitorit; L/C rezervë premton se do ta paguajë shitësin nëse dështon 
blerësi që të paguajë. 

Letërkreditë në pritje, rezervë nuk përdoren si instrumente për pagesë për mallra 
dhe shërbime, por ato janë garanci për kryerjen e obligimeve kontraktuare të 
aplikuesit që i detyrohet përfituesit. Ato (L/C rezervë)68 shpeshherë përdoren në 
vend të depozitave në kesh, ose si përmbushje ose obligacion në ankand në 
transaksionet vendore dhe ndërkombëtare. Nëse eksportuesi dështon të dërgojë 
mallin, blerësi mund ta mbulojë pagesën e bërë më parë me tërheqjen e L/C 
rezervë në favor të tij ose asaj.   

Gjithashtu, blerësi ka nevojë për L/C rezervë kur ka shqetësime – vërejtje  lidhur 
me kualitetin/specifikacionet e pajtuara të produkteve ose me itinerarin e 
dërgesës. Këtu L/C rezervë i mbulon mospërmbushjet e shitësit.    

Në disa vende,69 L/C rezervë zakonisht emetohen nga bankat në vend të 
garancive. Në SHBA, për shembull, bankat ndalohen me ligj që të emetojnë 
garanci për palët e treta, prandaj emetimi i L/C rezervë është alternativa e tyre e 
vetme, që të garantojnë obligimet financiare, siç janë qiratë dhe hipotekat. Por, 
ato përdoren edhe në vende të tjera, ndërsa menaxhohen nga rregullat tashmë të 
mirënjohura të ICC-së. 

Letërkreditë rezervë janë premtime (garanci) të bankës së palës blerëse (banka 
emetuese) se do t’ia shlyejë të gjitha detyrimet si përfituese (pala shitëse), vetëm 
nëse pala blerëse dështon që shlyejë detyrimin në fjalë. Kjo vërtetohet me 
prezantimin e dokumentit i cili dëshmon dështimin e aplikuesit – blerësit. 
Dokumenti mund të jetë i ndryshëm; ai mund të jetë një certifikatë e 
mosplotësimit të zotimeve (certificate of default), e cila mund të lëshohet nga një 
palë e tretë e caktuar, ose një kërkesë e thjeshtë e përfituesit për t’u paguar.  

Një bankë që e emiton një letërkredi në pritje, rezervë (Standby credits), ai këtë 
duhet ta mbështesë 100 përqind e mbështetur në kapitalin e saj. Janë letërkredi 

                                                 
68 http://www.cnb.com/business/international/tfproducts.asp#standby 
69 Anders Grath, The Handbook of International Trade and Finance, Published in Great Britain and the 
United States in 2008 by Kogan Page Limited. fq.70. 
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që përmbushin garantimin e detyrimeve të klientelës tregtare, sepse garantojnë 
instrumentet e tyre të borxhit, prandaj quhen edhe letërkredi të gatshme tregtare 
(commercial standby letter of credit).  

Këto letërkredi janë të ngjashme me obligacionet dhe letër garancitë. 
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	Banka prezantuese (remitente) mund të shkarkohet (lirohet) nga dokumentet në të njëjtën kohë vetëm kur kemi pranim të kambialit nga importuesi, p.sh. në një datë prej 180 ditësh pasi që mallrat janë dërguar.
	Importuesi mallin e ka në posedim para se t’jetë bërë pagesa.
	Avantazhi i kësaj është se ai mund t’i ri-shesë mallrat menjëherë, duke rritur fondet e nevojshme për të paguar dëftesëpagesën (kambialin) në datën e duhur.
	Banka prezantuese (remitente) mund të shkarkohet (lirohet) nga dokumentet në të njëjtën kohë vetëm kur importuesi prezanton një letër-premtuese (a letter of undertaking),14F  formulimin e së cilës e bënë banka remitente ose importuesi.
	Me nënshkrimin letër-premtimit, importuesi merr përsipër të paguajë shumën e mbledhur në një datë të veçantë.
	Për zbatimin ligjor të një letre të tillë premtuese, është e domosdoshme që kjo të jetë e qartë dhe pa dykuptimësi.
	Ashtu sikurse te koleksioni dokumentar kundrejt pranimit, eksportuesi i jep importuesit një periudhë të kredisë.
	Letër-premtimi nuk është i mbuluar nga legjislacioni që rregullon kambialet.
	Nëse kambiali është i pagueshëm me afat15F , ekzistojnë dy alternativa të mundshme:
	Shumë kambiale termine janë dokumente që realizohen kundrejt pranimit të detyrimit të shumës për pagesë të shënuar në titull detyrim (D/A)16F . Kur kambiali është i “akceptuar” nga kryerësi i pagesës (drawee), dokumentacioni komercial do t’i dorëzohet...
	Në disa raste kambialet termine17F  do të jenë në bazë të “akceptit D/P). Në këtë rast kryerësi i pagesës duhet ta akceptojë kambialin, por nuk do t’i ipen dokumentet komerciale deri sa kambiali bëhet tamam dhe është i pagueshëm. Kjo edhe mund të duke...
	Nga aspekti ligjor, kambialet termine të akceptuara janë instrumente të detyrueshme, prandaj nëse cilido pranues i detyrimi (borxhit)18F  nuk do të paguajë në kohën e duhur, ai do të hidhet në gjyq. Koha e lejuar për protestim ligjor është e ndryshme,...
	Përgjegjësitë në Koleksion
	Në procesin e arkëtimit (koleksionit) paraqiten shumë palë, të cilat kanë përgjegjësi të caktuara, të cilat duhet që në mënyrë të duhur të shpërndahen, nëse duam që koleksioni të kryhet në mënyrë efektive. Në shumë vende, palët në transaksione financi...
	Në pajtim me ICC, këto rregulla zbatohen në 138 vende në tregtinë ndërkombëtare (nga të cilat, në 80 prej tyre zbatohen vetëm nga bankat e mëdha).
	Rregullat aktuale janë ato ët cilat janë të publikuara në “ICC Publication No. 522”, e cila i definon këto përgjegjësi dhe mënyrat në të cilat koleksioni mund të kryhet dhe gati çdo urdhër-koleksion i bankave do të përmbajë fjalët siç janë: “Subject t...
	Këto instruksione përfshijnë:
	Aktorin kryesor (Eksportuesin):
	Të udhëzojë qartë bankën remitente; të japë instruksione shtesë me shpejtësi dhe përpikëri nëse kërkohet prej saj.
	Të parashtrojë në rregull dokumentacionin e kërkuar.
	Banka remitente:
	Të merret me dokumentacion shpejtë dhe në mënyrë të përshtatshme – nëse mallrat arrijnë para dokumentacionit, problemet mund të shtohen;
	Të kontrollojë nëse instruksionet e aktorit kryesor (eksportuesit) mund të zbatohen;
	Të udhëzojë qartë bankën kolektuese (arkëtuese).
	Banka kolektuese:
	Të zbatojë më shumë instruksionet e bankës remitente se sa të paguesit (drawee), i cili mund të ketë konsumator;
	Ta mbajë bankën remitente të informuar për të gjitha zhvillimet relevante;
	Paguesi (Importuesi):
	Të paguajë, ose të pranojë dhe të paguajë.
	Rreziqet dhe avantazhet e Koleksionit
	Rreziqet e koleksionit nga të dyja palët, eksportuesi dhe importuesi, mënyrat e zvogëlimit të këtyre rreziqeve, si dhe avantazhet janë të përmbledhura në tabelat në vijim.
	Urdhër-koleksioni (Collection order)
	Me qëllim që koleksioni të kryhet më lehtë, që të dyja bankat, banka remitente dhe ajo kolektuese, duhet të marrin “instruksione të plota dhe të sakta”. Por, kjo në asnjë mënyrë nuk është gjithmonë kështu. Prandaj, shumë banka eksportuesve u ofrojnë U...
	Një formë e kopjes kompletohet nga eksportuesi dhe i dërgohet bankës remitente, e cila kontrollon nëse dokumentet e listuara në këtë formë të urdhërit janë të gjitha. Kjo pastaj i dërgohet me dokumente bankës kolektuese.
	Termet që përdoren në koleksion-urdhër janë siç vijon:
	Consignee20F : Paguesi i detyrimit (në kambial)
	Fate dates21F :  “Fati-kësmeti” është bërja e pyetjeve rreth gjendjes së koleksionit, p.sh. a kanë arritur mallrat, a është akceptuar kambiali? Fate dates gjithashtu mund t’i referohen shprehjes: “këshillë për të ardhmen22F ”.
	Koleksionet e paakceptuara dhe të papaguara
	Nëse koleksioni është i paakceptuar ose i papaguar, banka kolektuese duhet që ta informojë bankën remitente (bankën që kryen dërgesën e shlyerjes së një detyrimi) dhe, nëse është e domosdoshme, të pyesë për instruksione shtesë.
	Banka pastaj duhet që të bëjë (jap) instruksione në urdhër-koleksionin dhe
	instruksione të tjera pasuese, duke e përqendruar vëmendjen në këto gjëra:
	Protestimin (protesting). Ky është një akt ligjor i cili tregon se kambiali ka qenë i prezantuar, por është refuzuar. Zakonisht ekziston një limit i ngushtë kohor për këtë.
	Magazinimin dhe sigurimin e mallrave (storing and insuring the goods).
	Peshimin e “rasteve kur ke nevojë” (advising the “case of need”).
	Çka është negocimi27F ?
	Koleksionet sigurojnë atë që blerësit nuk do t’i kenë në posedim mallrat derisa ata nuk e kanë këtë të drejtë (nuk janë titullar të tyre). Si të tilla, këto janë metoda të provuara dhe mjaft të suksesshme të financave tregtare. Sidoqoftë, vonesa në ma...
	Që ta kompensojë këtë, eksportuesi duhet që t’i rrisë çmimet e mallrave të tij, por kjo nuk është gjithmonë e mundshme, nëse ai mendon të mbesë konkurrues me të tjerët në tregun e jashtëm. Me fjalë të tjera, negocimin mund ta definojmë si marrëveshje ...
	Me qëllim që t’i shmanget këtyre vonesave, shitësit kanë mundësi që të kërkojnë nga bankat e tyre që ato t’i blejnë dokumentet me vlerë nominale, më pak se taksa e bankës. Kjo quhet negocim.
	Negocimin29F  mund ta definojmë edhe si transfer të instrumenteve nga një palë te pala tjetër:
	e mbështetur nga pagesa e vlerës, ndërsa
	poseduesit i takojnë të drejtat ligjore.
	Kërkesat e Negocimit janë:
	miratimi (me nënshkrim)
	dorëzimi (i mallit)
	Si funksionon negocimi?
	Procedurat, obligimet dhe rreziqet, qoftë të pastra ose dokumentare, janë të njëjta si për koleksionin ashtu edhe për negocimin. Urdhri standard i koleksionit do të përgatitet dhe të dërgohet (përcillet30F ) me dokumentacionin përkatës. Bankat zakonis...
	Për bankën kolektuese, transaksioni është koleksion i thjeshtë. Banka kolektuese është e paangazhuar, dhe nuk do të jetë e informuar, rreth negocimit të cilat janë kryer nga banka remitente. Banka remitente i blenë dokumentet me çmim qind për qind të ...
	Si masë sigurie për negocimin, bankat remitente normalisht do të marrin garanci të përgjithshme (gjenerale) nga principalin se a i mbulon të gjitha koleksionet, të negociuara ose të pa negociuara. Kjo garanci përbën klauzolën e cila bankave negociuse ...
	Rreziqet e negocimit
	Ekzistojnë dy forma të rreziqeve kryesore të negocimit: ajo kur blerësi mund të dështojë dhe ajo që quhet “rreziku i vendit”, me ç’rast mund të ndodh që fondet të vonohen, fjala vjen, për shembull, për shkak se fondet e valutave të jashtme nuk janë li...
	Si rezultat i këtyre dy formave të rrezikut dhe për shkak se ato kanë fonde të avancuara nën negocim, bankat u preferojnë eksportuesve që të marrin policë-sigurimi për kredi eksporti, të transferuara në bankë32F .
	Paradhëniet33F  kundrejt koleksioneve
	Këto zakonisht e marrin formën e huave me obligime kundrejt koleksioneve të jashtme specifike. Ato janë të ngjashme me negocimet, me një diferencë e cila qëndron në atë se bankat huadhënëse nuk do të jenë pronare  të dokumenteve (ose të mallrave).
	Nocionet, e pastër dhe dokumentare, janë të trajtuara si koleksione dhe negocime normale, ndërsa bankat kolektuese janë të paangazhuara (unaware) në huadhënie kundrejt dokumenteve.
	Paradhëniet e marrin formën e huas për 85 deri 100 përqind të vlerës së koleksionit. Shënimet për detyrimet e papaguara (outstanding liabilities) duhet të mbahen nga të dyja palët, eksportuesi dhe importuesi, që asnjëra palë mos t’i kalojë limitet e k...
	Paradhëniet janë më fleksibile kundrejt negocimit, qëkur përqindja e paradhënieve mund të ndryshojë varësisht nga pikëvështrimi i bankës huadhënëse të blerësit, nga vendi i tij dhe nga mallrat. Bankat huadhënëse do të marrin garanci gjenerale, përmes ...
	Huat për prodhim34F
	Huat prodhuese, siç janë të njohura edhe si hua mallrash, janë hua afatshkurtra për importues me eksperiencë dhe të denjë për kredi. Mallrat që do të importohen janë siguri për huat, ndërsa janë subjekt i koleksionit të brendshëm. Fondet e marrur nga ...
	Karakteristikat kryesore të huave për prodhim janë siç vijon:
	Bankat huadhënëse35F  (bankat inkasant36F ) do të aplikojnë kriteret e tyre të zakonshme të huadhënies para se t’i grantojnë (dhënë) huat prodhuese.
	Meqenëse huat lidhen me mallra të veçanta, të cilat do të jenë nën kontrollin e bankës, huaja mund të jetë më e madhe varësisht nga vlera neto (vlera kapitale37F ) e huamarrësit.
	Bankat mund të japin hua deri në 90 përqind të vlerës së  mallit.
	Huaja është afatshkurtër, nga shtatë deri në nëntëdhjetë ditë, meqenëse pritet që mallrat të shiten shpejtë. Në shumë raste, mallrat janë të para-shitura, d.m.th. blerësit janë gjetur para se të arrijnë mallrat.
	Mallrat përkatëse (që u dedikohet huaja) do të jenë lehtësisht të shitshme dhe do të jenë mallra që nuk prishen (lehtë), ose mallra që kanë çmime signifikante të paqëndrueshme.
	Kontrolli do të bëhet në palët e tjera të involvuar, siç janë blerësit final, depot dhe agjentët paraprakisht të angazhuar.
	Bankat remitente nuk do të lajmërohen për huat prodhuese.
	Avantazhet për huamarrësin e huas prodhuese qëndrojnë në nivelin e lartë të financimit krahasuar me vlerën kapitale, ndërsa për bankën huadhënëse (bankën inkasant) huaja sigurohet nga mallrat të cilat janë nën kontroll të bankës.
	Çka është Krediti dokumentar?
	Konform me rregullat e ICC, letër kredia dokumentare (L/C) është: premtim me shkrim nga ana e bankës i dhënë shitësit me kërkesë dhe me instruksione të blerësit që të paguajë në shikim (at sight) ose në një datë të përcaktuar në të ardhmen deri në shu...
	Letërkrediti38F  (L/C) është kombinim i garancisë bankare, të emetuar nga banka, me kërkesë të blerësit e në favor të shitësit (normalisht përmes bankës këshilluese) dhe i pagesës në të parë (payment at sight), ose i pagesës së mëvonshme kundrejt prez...
	Në mënyrë më të saktë, kjo është e definuar në versionin e ripunuar (rishikuar) të ICC Uniform Customs and Practice for Documenatry Credits (UCP 600), rregulla këto sipas të cilave, praktikisht, çdo L/C  është e emetuar.
	Për L/C shitësi normalisht këshillohet nga ndonjë bankë tjetër (banka këshilluese), por pa angazhim pagese të kësaj banke, përveç instruksioneve të ndryshme.
	Banka këshilluese  zakonisht është e dislokuar në vendin e shitësit, ndërsa roli i saj është që të ketë kujdes të arsyeshëm që të kontrollojë autenticitetin (vërtetësinë) e Letërkredisë dhe të këshillojë shitësin në pajtim me instruksionet gjegjëse.
	Krediti dokumentar39F  haset në marrëdhëniet tregtare ndërkombëtare, që në thelb konsiston në përmbylljet neto (të detyrimeve të ndërsjella eksport-import) në tregun e parasë. Është një letër kredi tregtare (commercial letter of credit) të cilën një b...
	Letër kredia dokumentare është premtim sipas të cilit dorëzimi (lëvrimi) i dokumenteve të ngarkimit të dërgesës së mallit nga ana e eksportuesit kryhet para se banka korresponduese të vijojë procedurat e pagesës së shumës, që përfaqëson vetë letër kre...
	Si funksionon Krediti dokumentar?
	Blerësi (importuesi), i cili aplikon për kredi, është i njohur si aplikues40F .
	Banka e tij, në të cilën është bërë aplikimi për lëshimin (emetimin) e letër kredisë, quhet banka emetuese41F .
	Shitësi (eksportuesi) është përfituesi i premtimit të Letërkredisë42F .
	Banka korrespondente e bankës emetuese, tek e cila L/C është dërguar për bartje deri te përfituesi, është banka këshilluese (ose banka e “nominuar”)43F . Nëse banka këshilluese (e nominuar), me kërkesë ose me autorizim të bankës emetuese, shton “konfi...
	Në përgjithësi mund të themi se L/C favorizon më shumë eksportuesit se sa importuesit (është praktikë e zakonshme për importuesit që të paguajnë komisione45F  që shoqërojnë L/C). Kjo do të thotë se letër kredia do të emitohet nëse ekziston tregu i shi...
	Letërkrediti dokumentar lëshohet nga departamenti i kredive dokumentare46F  i një banke, që figuron në krye të formularit të letër kredisë. Përmban të shtypur llojin e kredisë, p.sh. letër kredi e pakthyeshme (irrevocable credit) ose e kthyeshme (revo...
	L/C mund të emetohet në shumë mënyra, varësisht nga ajo se si ai do të përdoret dhe, varësisht nga kjo, edhe dizajni ndryshon. Sidoqoftë, çdo L/C i ka karakteristikat e përgjithshme të cilat duhet të jenë të përfshira në çdo rast, veçmas lidhur me:
	Afatin e vlefshmërisë;
	Vendin e prezantimit të dokumenteve;
	Kohën e pagesës;
	Nivelin e sigurimit;
	Dokumentet të cilat duhet të prezantohen.
	Pala (ët) përfituese [Beneficiary (ies)], që zakonisht është pala shitëse, ose firma eksportuese e mallit;
	Palën që ka detyrim, ndaj së cilës çelet letër kredia. Ndryshe quhet edhe palë akreditore (Acreditor);
	Njoftimin për palën përfituese, të bërë nga banka korresponduese, me ç’rast njofton se nga udhëzimi i marrë nga banka e palës blerëse, banka korresponduese lëshon në të mirë të përfituesit një letër kredi dokumentare në shumën (në njësi monetare përka...
	fatura e nënshkruar në tri kopje;
	një komplet i policë ngarkesës së kombinuar të pastër (Clean Combined Transport Bill of Lading) e nxjerrë për të porositur dhe një vërtetim blanko, me shenjën: “Transporti (ose ngarkesa) e paguar”48F , dhe “Njoftoj palën që ka detyrim (akreditorin)”, ...
	Policën – certifikatën e sigurimit49F .
	Datën deri kur është e vlefshme letër kredia;
	Kushtin që dokumentet duhet për t’u paraqitur brenda p.sh. 21 ditësh, nga data e nisjes së anijes (ose e një mjeti tjetër të transportit), por brenda afatit kur letër krediti është ligjërisht e vlefshme.
	Letër kreditë janë të emetuara në dy lloje kryesore:
	Shumica e L/C janë të parevokueshme (pakthyeshme). Këto nuk mund të hidhen poshtë ose të ndryshohen pa pëlqimin e palës përfituese (dhe të palëve të tjera). Nëse banka këshilluese (banka korrespondente në vendin e përfituesit) vetëm e dërgon (bartë) k...
	Kredia e revokueshme (e kthyeshme) shumë rrallë përdoret. Kjo mund të revokohet (të hidhet poshtë ose të ndryshohet) në çdo kohë, pa pëlqimin e përfituesit, para se banka të ketë paguar sipas saj, për cilëndo palë, zakonisht për aplikuesin – përfitues...
	Në pajtim me rregullat e vjetra të ICC, L/C ka mundur të jetë i parevokueshëm ose i revokueshëm, por sipas rregullave aktuale, që janë në aplikim që nga Korriku i vitit 2007, L/C që menaxhohen nga këto rregulla (të reja) janë gjithmonë të parevokueshm...
	Banka që emiton L/C kryen pagesën sapo t’i paraqitet dokumentacioni i kërkuar, në përputhje me kushtet e pagesës. Importuesi duhet t’i paguajë bankës emetuese shumën e letër kredisë, plus komisionet që e shoqërojnë L/C. Zakonisht importuesi e ka një l...
	Aranzhimi (procedura) e kredisë dokumentare
	Blerësi dhe shitësi bëjnë marrëveshje komerciale, duke kërkuar që shitësi do të paguhet me letër kredi. Blerësi pastaj aplikon në bankën e tij për të emituar një L/C, për llogari të eksportuesit.
	Blerësi, normalisht e kompleton (plotëson) në detaje formularin e aplikacionit, të siguruar (forma) nga banka. Kjo do t’i mundësojë blerësit që t’i përcaktojë termet e L/C, lidhur me metodat e pagesës dhe të dokumenteve që duhet t’i prezantojë shitësi...
	Faktikisht, aplikuesi merr përsipër të rimbursojë (kompensojë) bankën, nëse banka i shtie në dorë dokumentet e kërkuara dhe pajtohet me atë që dokumentet do të jenë në pronësi të bankës, nëse ai (aplikuesi, respektivisht blerësi) nuk e rimburson bankën.
	Marrëveshja aktuale e rimbursimit midis aplikuesit dhe bankës do të reflektojë gjendjen e kreditit të aplikantit dhe pozicionin e valutës së vendit të tij, por kontrolli i dokumenteve të tij do të paraqes një siguri për bankën.
	Banka emetuese e bartë L/C deri të banka këshilluese (ose e nominuar), e cila zakonisht është bankë korresponduese në vendin e eksportuesit. Banka këshilluese pastaj L/C e dërgon deri te përfituesi, duke i shtuar konfirmimin e saj nëse është e pyetur ...
	Aktivizimi i kredisë dokumentare
	Me dërgimin (nisjen) e mallrave, eksportuesi i dërgon dokumentet e kërkuara nga banka e nominuar. Banka këshilluese (e nominuar) pastaj do të bëjë një kontroll të kujdesshëm të dokumentacionit që të përcaktojë nëse ato janë në pajtim me specifikacione...
	Pastaj, banka e nominuar ia dërgon bankës emetuese dokumentet e nevojshme, duke kërkuar që të bëhet rimbursimi (kompensimi) në pajtim me termet e L/C. Banka emetuese e bën kontrollin e sërishëm të dokumenteve. Nëse ato janë në rregull, banka emetuese ...
	Përgjegjësitë në Kredinë dokumentare
	Përgjegjësitë e palëve në kredinë dokumentare përfshijnë:
	Importuesi
	Njohja e eksportuesit, ose pasja e raportit të gjendjes së tij;
	Të qenurit të sigurt që termet e formës së aplikacionit janë konsistente me kontratën gjegjëse;
	Të qenurit të sigurt se instruksionet që i ipen bankës janë të qarta dhe të shkurtra, veçmas përshkrimi i mallrave;
	Kreditë e pakthyeshme (parevokueshme) nuk janë opsion – nëse hyhet në to, atëherë duhet të paguhet për to, në të kundërtën duhet të shuhen;
	Termet në L/C duhet të jenë të afta që të shfaqen nga eksportuesi – nëse nuk janë, duhet të shtohen amendamente të cilat do të rezultojnë më të shtrenjta.
	Banka emetuese
	Përcaktimi i aftësisë së plotë të importuesit për të përfituar kredi (creditworthiness). Nëse mallrat nuk përfaqësojnë siguri adekuate, nevojitet një mbulesë alternative. Do të duhej gjithmonë të kihet parasysh ajo se të ardhurat nga shitja e sforcuar...
	Markimi (shënimi) i limiteve të kredisë së importuesit.
	Të siguruarit e asaj se importuesit janë të vetëdijshëm për obligimet e tyre: ofrimin e sugjerimeve për mënyrën e kompletimit të aplikacionit, rregullacionit të importit dhe dokumenteve të veçanta. Bankat emetuese vënë komisione (ngarkesa) për hapjen ...
	Banka konfirmuese/e nominuar
	Kontrolli i autencitetit (vërtetësisë) së L/C. Nëse ka çfarëdo dyshimi, banka emetuese do të kontaktohet përmes teleksit të testuar.
	Nëse kërkohet që të bëhet konfirmimi i L/C, ajo e bënë këtë. Kjo bëhet normalisht me shtesën e fjalisë, siç është: “ Ne e konfirmojmë këtë letër kredi”52F , si dhe me anë të nënshkrimit nga personi i autorizuar në bankë. Nëse banka e nominuar nuk ësht...
	Do të duhej të kihet parasysh fakti se konfirmimi i L/C mund të involvojë pagesën e L/C nga banka konfirmuese në rrethanat kur L/C nuk do të riimbursohet nga banka emetuese.
	Eksportuesi
	Duhet të bindet që letërkrediti është në pajtim me kontratën përkatëse dhe se është “në gjendje të përmbushet”53F . Nëse cilado nga dispozitat nuk mund të përmbushet (kryhet), ai do ta pyesë importuesin për aranzhim të ndonjë shtese (amendament) të ma...
	Transportimi i mallrave.
	Përgatitja e dokumenteve saktësisht ashtu siç kërkohen në letër kredi. Nëse dokumentet nuk janë në pajtim me letër kredinë, ose nuk janë në pajtim me njëra tjetrën, banka do t’i refuzojë ato.
	Prezantimi i tyre (dokumenteve) me përpikëri.
	Bërja e pagesës sipas Letërkredisë
	Ekzistojnë katër metoda të shlyerjes (pagesës) së L/C:
	Pagesa në të parë pa obligime (adresim)  të eksportuesit54F .
	Negocimi nga banka e nominuar55F . Negocimi mund të bëhet me obligime (adresim) të bankës konfirmuese, veç nëse banka konfirmuese e ka konfirmuar L/C.
	Pranimi i termeve të kambialit (urdhërpagesës) nga ana e bankës së nominuar ose konfirmuese dhe bankës emitente. Kushdo që e akcepton urdhërpagesën56F , nuk ekziston obligimi (adresimi) i eksportuesit, prandaj urdhërpagesa mund të jetë e paguar në afa...
	Pagesa e shtyrë57F . Eksportuesi merr (pranon) premtimin, nëse dokumentet janë në rregull, se pagesa do të kryhet në datën e shënuar në L/C. Nuk ekziston ndonjë urdhërpagesë e involvuar e as ndonjë obligim i eksportuesit. Kur një premtim emitohet, ai ...
	Mospërputhjet (diskrepancat)
	Katër metodat e pagesës e lartcekura e bëjnë një supozim të madh: a janë dokumentet në rregull? Zakonisht kjo nuk është rregull. Shikimi i kujdesshëm i dokumentacionit nga të dy palët, banka paguese dhe ajo emetuese, është i një rëndësie të veçantë.
	Nëse importuesi gjenë të meta në mallra, ose thjesht ai nuk i do këto mallra, ai mund t’i shqyrtojë me kujdes të shtuar tërë dokumentacionin që të gjejë gabime në to dhe të kërkojë kthimin e parave. Në raste të tilla, bankat janë të pambrojtura, sepse...
	Disa nga diskrepancat (mospërputhjet) më të shpeshta janë:
	Kredisë i ka kaluar afati (shuhet);
	Dërgesa (e mallit) është e vonuar;
	Një pjesë e dërgesës është kryer, por kjo nuk lejohet me letër kredi;
	Policë ngarkesa me klauzolë (claused bill of landing) - tregon se diçka nuk është në rregull me mallrat ose me paketimin e tyre;
	Markat dhe numrat e mallrave në dokumente nuk janë të njëjta (dallojnë);
	Nuk ka kopje të mjaftueshme të dokumenteve;
	Gabime ortografike (në ët shkruar ose në të shqiptuar);
	Nënshkrimi i kërkuar mungon (është harruar të nënshkruhet).
	Përshkrimi i mallrave dallon nga letër krediti;
	Mbulesa e policë-sigurimit nuk është e mjaftueshme.
	Nëse banka i gjen mospërputhjet, ajo do të kujdeset për t’i mënjanuar ato sa më shpejt që është e mundur. Në rast se këto mospërputhje nuk mund të korrigjohen, disa nga hapat që mund t’i ndërmerrni janë siç vijon:
	Marrja e dëmshpërblimit (zhdëmtimit58F ) nga eksportuesi (dhe bankave të tij nëse konsiderohet e domosdoshme).
	Dërgimi i dokumenteve për koleksion (arkëtim).
	Nëse shihet që mospërputhjet nuk janë aq serioze dhe eksportuesi ka një reputacion të mirë, paguaj “nën rezervë”, d.m.th. me obligime (anglisht: with recourses). Nëse importuesi  i refuzon dokumentet, kompensimi do të kërkohet nga eksportuesi.
	Bazuar në njohjen e reputacionit të mirë të palëve, mos i merr krejtësisht parasysh diskrepancat (mospërputhjet) dhe paguaj/acepto pa rezervë (pa hezitim). Kjo është një rrugë shumë e rrezikshme, por mund të ndodhë.
	Nëse dokumentet janë tepër të gabuara, dihet t’i kthehen mbrapsht eksportuesit  (kjo nuk është punë që bëhet shpesh).
	Kontakto bankën emetuese, shpjegoi natyrën e mospërputhjeve dhe pyetni për përgjigje në pyetjen specifike: ”A mundemi të paguajmë/negociojmë/akceptojmë?”. Vepro ashtu siç të këshillon banka emetuese.
	Krediti dokumentar i specializuar
	Kreditë për kompensim (Back-to-Back Credits)
	Kreditë për kompensim konsistojnë në dy letërkredi: njëra është në favor të agjentit të blerësit, ndërsa tjetra e financon shitësin. Krediti për kompensim krijohet atëherë kur eksportuesi, që zotëron një Letërkredi të pakthyeshme e bind bankën e blerë...
	Arsyeja e zakonshme për marrëveshjet për kredi kompensimi është ajo se përfituesi i parë, d.m.th. ndërmjetësi, është pozita e pamjaftueshme kredituese që të garantojë emetimin e kredisë si e vetme në llogari të përfituesit të dytë. Kështu, ai do ta py...
	Shembull: Le të supozojmë se një ndërmjetës, si përfitues i kredisë së parë, do të marrë 20.000 euro nga blerësi final. Si aplikues për kredinë e dytë, ai paguan furnitorin e vërtetë, le të themi, 19.500 euro. Diferenca, heq koston e aranzhimit të mar...
	Në kohën kur janë krijuar dy kredit, përfituesi i kredisë së dytë, d.m.th. furnizuesi i vërtetë, do ta kryejë (transportojë) ngarkesën dhe do t’i dorëzojë dokumentet e tij. Nëse janë në rregull, ai do të paguhet nga ndërmjetësi60F . Ai pastaj do të të...
	Këto kredi padyshim janë të kontrollueshme me lehtësi dhe janë më të shtrenjta, sepse janë dy kredi për një transaksion. Kredia e dytë do të shuhet pak ditë para të parës, në mënyrë që të lejohet kohë për zëvendësimin e dokumenteve.
	Kreditë kundërvepruese (Countervailing Credits)
	Krediti kundërveprues61F  është metodë që përdoret për të fshehur identitetin e shitësit nga blerësi në aranzhmanet e kreditit.
	Ekzistojnë variacione në kreditë kompensuese. Banka e dytë (zakonisht është e përfituesit parësor) e emiton një letër kredi të ndarë në të mirë (favor) të përfituesit dytësor. Sipas kredisë kundërvepruese, banka përmes emetimit të kredisë së dytë e ka...
	Për shkak se janë më shumë të involvuar dhe më të shtrenjta, ndërsa nuk janë edhe aq të popullarizuara për shumë banka, kreditë e kundërvepruese (kompensimit) janë zëvendësuar me kredi të transferueshme.
	Kreditë e transferueshme (Transferable Credits)
	Kreditë e transferushme62F  janë L/C të parevokueshme me dy (dhe vetëm dy) përfitues sukcesiv (të njëpasnjëshme). Në këtë mbarështim (marrëveshje), përfituesi i parë (ndërmjetësi, ose përfaqësuesi i jashtëm i importuesit) mund të jap (transferoj) një ...
	Pra, kredia e transferushme duhet të paraqesë atë se ajo është e transferueshme. Kjo zakonisht është e krijuar (established) kur përfituesi primar nuk është furnizuesi aktual i mallrave, por që ka dëshirë që ta bartë kredinë tek përfituesi dytësor, i ...
	Pasi që përfituesi dytësor do ta marrë pjesën e transferuar të kredisë, ai bankës do t’i prezantojë dokumentet në pajtim me termet e letër kredisë. Banka drejtpërdrejt do të paguajë (përmbyllet) me përfituesin dytësor dhe do ta informojë përfituesin p...
	Kredia e transferueshme zakonisht përdoret kur përfituesi i parë është ose agjent ose furnizues parësor i aplikuesit. Këto mund të jenë për shuma të mëdha  dhe kur janë të lejuara transportet e pjesërishme, ato mund të transferohen tek përfituesit e t...
	Rregullat që i përkasin kredive të transferueshme janë të përmbledhura në Nenin 48 të UCP 500.
	Kreditë me klauzolë të kuqe (Red Clause Credits)
	Ekzistojnë kreditë normale me klauzolë shtesë (tradicionalisht me ngjyrë të kuqe) që autorizojnë bankën këshilluese/konfirmuese që të bëjë parapagesën për përfituesin që të mund të blejë mallra nga prodhues të ndryshëm lokalë. Për këtë përgjegjësinë e...
	Qëllimi është që të ndihmohet pala shitëse (eksportuesi) duke i lëvruar paraprakisht  një pjesë të detyrimit në para, për të siguruar  një shtesë furnizimi në mallra  ndaj blerësit (importuesit). Shlyerja me parapagim e një pjese të detyrimit shërben ...
	Kur mallrat do të jenë të transportuara dhe dokumentet do të jenë të prezantuara në mënyrë adekuate, përfituesi do të marrë vlerën e dërgesës (së transportuar), financimin neto të dërgesës (parapagimin neto) dhe interesin pas kësaj.
	Letërkreditë me klauzolë të kuqe65F  janë L/C të cilat bartin një kusht - provizion (tradicionalisht  e shkruar me ngjyrë të kuqe) i cili shitësin e lejon të tërheq një shumë fikse nga banka këshilluese, ose banka që paguan (paying bank), paraprakisht...
	Normalisht përdoret vetëm kur blerësi e zgjatë huanë e pasiguruar tek shitësi (që bartë risk financiar dhe risk të kursit të këmbimit). Kohët e fundit më rrallë, këto L/C janë të popullarizuara në tregtinë e gëzofit në Kinë dhe të leshit në Australi.
	Kreditë me klauzolë të kuqe zakonisht përdoren në tregtinë e mallrave, siç janë leshi, mbeturinat e metaleve dhe lëndë druri të Afrikës Perëndimore (West African Timber).
	Kreditë transite (Transit Credits)
	Në rastet kur aplikuesit dhe përfituesit janë të dislokuar në vendet me ndërlidhje financiare të pazhvilluara, kreditë dokumentare mund të jenë të këshilluara dhe madje të konfirmuara nga qendrat e rëndësishme financiare në vendet e treta, d.m.th. në ...
	Kreditë rrotulluese (Revolving Credits)
	Të njohura edhe si kredi me afat të rizgjatur - ripërshtatur (reinstatement credits), këto janë kredi të ndryshme tek të cilat shuma një herë e marrur, mund të ripërtërihet (përshtatet) automatikisht. Kredia rotative66F  paraqet atë kredi (huadhënie) ...
	Kreditë rotative në të shpeshtën e rasteve janë të akorduara për periudha afatgjata, ndërsa janë të përdorshme në tregtinë e mallrave dhe në situacionet kur përfituesi është agjent blerës i aplikuesit për kredi.
	Shembull i kredive rrotulluese që i përdorin konsumatorët janë kartat e kreditit. Kreditë rrotulluese të korporatave ndihmojnë që të sigurohet likuiditeti i kompanisë për operacione në baza ditore.
	Letërkreditë rezervë - zëvendësuese (Standby Credits)
	Letërkreditë rezervë (zëvendësuese) janë marrëveshje që garantojnë pagesat e faturave të furnitorit; L/C rezervë premton se do ta paguajë shitësin nëse dështon blerësi që të paguajë.
	Letërkreditë në pritje, rezervë nuk përdoren si instrumente për pagesë për mallra dhe shërbime, por ato janë garanci për kryerjen e obligimeve kontraktuare të aplikuesit që i detyrohet përfituesit. Ato (L/C rezervë)67F  shpeshherë përdoren në vend të ...
	Gjithashtu, blerësi ka nevojë për L/C rezervë kur ka shqetësime – vërejtje  lidhur me kualitetin/specifikacionet e pajtuara të produkteve ose me itinerarin e dërgesës. Këtu L/C rezervë i mbulon mospërmbushjet e shitësit.
	Në disa vende,68F  L/C rezervë zakonisht emetohen nga bankat në vend të garancive. Në SHBA, për shembull, bankat ndalohen me ligj që të emetojnë garanci për palët e treta, prandaj emetimi i L/C rezervë është alternativa e tyre e vetme, që të garantojn...
	Letërkreditë rezervë janë premtime (garanci) të bankës së palës blerëse (banka emetuese) se do t’ia shlyejë të gjitha detyrimet si përfituese (pala shitëse), vetëm nëse pala blerëse dështon që shlyejë detyrimin në fjalë. Kjo vërtetohet me prezantimin ...
	Një bankë që e emiton një letërkredi në pritje, rezervë (Standby credits), ai këtë duhet ta mbështesë 100 përqind e mbështetur në kapitalin e saj. Janë letërkredi që përmbushin garantimin e detyrimeve të klientelës tregtare, sepse garantojnë instrumen...
	Këto letërkredi janë të ngjashme me obligacionet dhe letër garancitë.

